

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.320.

Madrid.—Martes 30 de Septiembre de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DESDE LONDRES

EL SANATORIO DE EDUARDO VII

(DE NUESTRO REDACTOR)

Inglaterra tiene 94 Sanatorios antituberculosos; pero entre ellos, el más moderno y el de más importancia es el del Rey Eduardo VII, distante seis millas, por carretera, de la estación de Midhurst.

Para que juzguéis de su magnificancia y perfección, baste adelantaros que costó 150.000 libras esterlinas, ó sea tres millones seiscientos cincuenta mil francos. Como todos los hospitales y grandes obras de Inglaterra, no depende del Estado; administrarlo una Sociedad, bajo la vicepresidencia de su fundador, sir Ernest Cassel, financiero notable enriquecido en Egipto. El presidente era S. M. el Rey.

Este Sanatorio está sólo dedicado a la clase media; tanto es así, que necesita incoar un expediente todo el que pretenda ingresar en él, para probar que no dispone de grandes medios de fortuna.

Las pensiones son relativamente modestas, y como es natural, siempre está lleno, lo mismo en invierno que en verano, ocupando además las peticiones de plazas una lista interminable. Las tuberculosis laringeas algo avanzadas y los muy disneicos, esos quedan desde luego excluidos de la admisión.

Provisto de una tarjeta del doctor Stanley Bousfield, de Londres, me decidí esta mañana a emprender el viaje hasta ese punto, sufriendo una verdadera peregrinación ferroviaria. Cuatro horas de camino, con dos cambios de trenes, sin intérprete, y por sólo acompañante, en mi vagón, un inglés tartamudo, que tampoco conocía el itinerario. ¿Cabe mayor desgracia? La gimnasia cerebral que yo tuve que realizar con aquel hombre para entenderle, no es para describir. Además, mis temores de confundirme de línea le hacían mucha gracia. Le creí serio y grave, cual cuadraba a su exterior de cartón piedra y resultó más alegre que su tartamudez, que no era poca.

Los ingleses, en cuestión de carácter, dan el ejemplo, lo mismo que les ocurre con la edad. Afeitados, parecen todos jóvenes adolescentes, y el que más ó el que menos viene luego a ser contemporáneo de Nelsón ó fundador de la Abadía de Westminster.

Desde Petersfield á Midhurst el camino se me hizo más corto. Subieron al coche una especie de sufraguitas, reñidas, como es natural, con la estética, que sabían algo de alemán, y me distrajeron y orientaron un poco. En Midhurst, alquilé un cochecito, y al final de un pinar algo poblado, me encontré con un colosal edificio de ladrillo rojo, del que se destacaba alegremente el color verde de sus innumerables persianas. Hallábase ya frente al Sanatorio.

Pasáronme á un gran hall de azulejos blancos; contemplé los retratos de los Reyes Jorge y Alejandra, y á los pocos instantes el director del establecimiento, persona en extremo amable y cariñosa, me dispensó la atención de acompañarme y de darme Reglamentos y hojas clínicas de aquella lujosísima casa, que ocupa sin discusión el primer lugar en la ya larga lista de Sanatorios británicos.

Tiene dos pisos el Sanatorio, con 50 dormitorios en cada uno, y dos galerías de cura á todo lo largo de su fachada. Los jardines y pinares miden 150 acres. Hay un baño y una enfermería por cada 20 enfermos. Los hombres están en un extremo del edificio y las mujeres en el otro. Reúnense sólo durante las horas de las comidas.

El Laboratorio es completísimo, y las operaciones de lavado, secado y planchado de ropa se hacen con arreglo á los últimos adelantos de la mecánica. Existe hasta un automóvil especial sólo para el transporte de carbón. Noté en este Sanatorio una falta imperdonable, de la cual se avergonzó un poco mi ilustre cicerone: el no disponer de rayos X. Tampoco se realizan allí todavía los pneumotórax. Lo que sí emplean en algunos casos es la tuberculina, que los enfermos son siempre los primeros en pedir, puesto que les ahorra trabajos de jardinería, que es en los que consiste el ejercicio médico. El día de la aplicación lo pasan en la cama y el día antes limitan extraordinariamente las faenas. De una estadística de 35 casos, el tratamiento específico, en un grupo de 10, detuvo la enfermedad á siete, mejoró á dos y no hizo nada á uno. En otro de 23, estacionó las lesiones á 11, mejoró á ocho, alivió á uno, no hizo nada á dos y empeoró á uno. En el tercer grupo, de los dos de que consta, los dos mejoraron.

Los enfermos se levantan á las siete y media de la mañana, tomándose todos los días la temperatura y pesándose una vez por semana. Desayunan á las ocho y media. Después de media hora de recreo, hacen la cura de aire en las galerías, aislándose unos de otros, si lo desean, por medio de biombo. De doce á una no se les permite ni hablar siquiera. A la una y media comen, vuelven á tener otra vez recreo, toman el té á las cuatro, reciben la visita del médico á las seis, cenan á las siete y cuarto y se acuestan á las nueve y media, apagándose las luces del Sanatorio á las diez en punto.

El director del establecimiento es el doctor Bardswell, á cuyas órdenes hay dos médicos internos, los doctores Wesselow y Glover, y un «patologista», jefe del Laboratorio, el doctor Douglas. Cuando nosotros acabábamos de visitar el edificio comían los enfermos, muy animados, en mesas independientes, en un salón ya cercano de la puerta de salida. Un violín y un piano entonaban precisamente música espa-

ñola: la jota de La Dolores y unos aires andaluces, sentimentales y poéticos, que nos hicieron pensar en seguida en nuestra Patria. ¿Qué casualidad también aquella! Cuando por lógica cortesía exageráramos, momentos antes de despedirnos, la agradable impresión que nos produjo la visita; cuando todo eran elogios y alabanzas á la admirable labor de lucha anti-tuberculosa de Inglaterra; cuando nos sentíamos pequeños y avergonzados ante esta raza pujante, intelectual y vigorosa, la música nacional, ese fluido melodioso, que por algo dicen que es el alma de los pueblos, nos pareció que venía de España á infundirnos alientos y á hacernos recordar que si hermoso era lo que estábamos viendo, muy superior á todo sería dentro de poco la labor emprendida en el Guadarrama.

Sanatorios como el nuestro, que puedan estar á 54 kilómetros de una capital de importancia, no existe ninguno. El de Eduardo VII, sin ir más lejos, no dispone de la facilidad de medios de comunicación que nosotros tendremos. Además, el cielo y el sol de nuestra tierra, nuestro único tesoro, y el horizonte aquel tan colosal y tan variado que se divisa desde los pinares adorables de Navacerrada, eso es imposible, pero de todo punto imposible, encontrarlo ni en Inglaterra, ni en las orillas del Rhin, ni en Leysin, ni en Davos, ni en San Moritz. Nuestro Sanatorio en construcción encuéntrase en condiciones de poder llegar á ser el mejor del mundo. Así, en concreto. Todos los buenos españoles deben colaborar en ello, poniendo en la obra siquiera sea un miligramo del entusiasmo que yo tanto derrocho.

Tengo ya notas y documentos muy interesantes. Dentro de unos días emprenderé el viaje de regreso; pero antes he de ver aún dos hospitales de garganta y los Sanatorios anti-tuberculosos de Pinewood y de Wight; del primero sé que está dedicado exclusivamente á empleados de banca, y del segundo, conozco algunos datos que nos facilitó S. M. la Reina Doña Victoria el día de la función del Real á beneficio de su Dispensario. Viajando no sólo se aprende, sino que se consigue un algo más hermoso y admirable; acrecenta el amor á las cosas de España, que nadie sabe lo que valen hasta que se sale de ella.

DR. EDUARDO G. GEREDA

Londres, 25 de septiembre de 1913.

¿MUJER O FIERA?

La bella Guinness mató á doce hombres

El pueblo quiere lincharla.

NUEVA YORK. En Laporbe (Estado de Indiana), ha sido presa una mujer á quien se acusa de una serie de terribles asesinatos.

Trátase de miss Guinness, dama muy bella y distinguida á quien se creyó muerta en el incendio en una finca de recreo inmediata á Pittsburgo.

Dicho incendio ocurrió en 1908. Miss Guinness compró la citada finca en 1906.

Bien pronto se hizo con muchos amigos en Pittsburgo y sus cercanías. Sobre todo, cultivó las amistades de todos los altos empleados de las fundiciones de acero.

Decía que no tenía padre ni madre, que había heredado una gran fortuna y que deseaba casarse con un hombre que encarnara en su ideal.

Daba fiestas íntimas en su residencia y demostraba un gran ingenio. Naturalmente fueron muchos los que pretendieron casarse con ella.

Después de cortejarla, concluan por pedir-la una entrevista á solas. Ella accedía y los recibía á altas horas de la noche.

Y los asesinatos, se apoderaba de cuanto llevaban encima y escondía luego los cadáveres en una cuadra.

Después, más despacio, abría un hoyo en el suelo de un estable y enterraba los cuerpos de sus víctimas.

Estas han sido doce. Mucho se habló en Pittsburgo de las extrañas desapariciones que se sucedían, pero nadie sospechó de la bella Guinness.

Por último, en mayo de 1908, ardió la casa de campo de ésta y su propietaria desapareció.

Los criados, que dormían en un pabellón aislado en el fondo del jardín, no pudieron atajar la acción de las llamas, y creyeron todos que había perecido miss Guinness.

Las autoridades, al buscar su cuerpo carbonizado entre los escombros, descubrieron, con gran sorpresa, doce cadáveres de hombres.

Entonces pudo saberse que miss Guinness era una tremenda criminal. Sin embargo, como se creía que había muerto, fué sobreesida la causa que instruyó el juez que hizo el descubrimiento.

Pero días pasados, uno de los antiguos criados de miss Guinness reconoció á su ex-ama en Laporbe, donde ella vivía con nombre supuesto, y la denunció.

Ayer fué detenida. Niega enérgicamente haber hecho las muertes que la atribuyen; pero tales pruebas se acumulan contra ella que se cree no tendrá más remedio que confesar sus delitos.

Cuando el pueblo de Laporbe se enteró de quién era la bella dama presa, quiso lincharla.

MARRUECOS

De Larache

(TELEGRAMA OFICIAL)

El telegrama del general Silvestre, á que aludimos en nuestra información del Consejo, es el siguiente:

«LARACHE 29. Jefe de Estado Mayor á ministro Guerra.

El comandante general, desde Karkya, me ordena diga á V. E. que ayer domingo, á las catorce, ocupó dicha posición, después de ir desalojando sucesivamente al enemigo, que, desde las ocho y media, después de rebasar Rafci, ha ido de loma en loma, oponiéndose al avance, habiendo presentado obstinada resistencia en Karkya.

Columna tuvo un sargento muerto de Figueras y heridos cinco soldados de Figueras, uno de Guadalajara y tres caballos.

Enemigo abandonó sus muertos y se han hecho 25 prisioneros, uno de ellos herido, debiendo haber tenido considerables bajas por lo despejado del terreno y fuego certero de artillería.

Toma Karkya ha sido determinada por haber Raisuli ocupado Hardan Bitret, de la que se le ha arrojado por amenazas desde ella convoyes.

Fortifíquese Karkya por ser llave kabilas. Yebel-Bebib y Beni-Aaroz.»

De Tánger

Sin detalles.

TANGER. (Lunes, tarde.) Todavía no se tienen en Arcila detalles de la operación de ayer.

Únicamente se sabe que la operación se llevó á cabo en territorio de Uhatza y que llovía copiosamente.

Los moros tuvieron bastantes bajas.

La tentativa del Raisuli.

TANGER. (Lunes, tarde.) Informes moros aclaran la finalidad de los combates habidos anteanoche.

Parce que el Raisuli, ejecutando su plan, ya conocido, y que tiene por objeto hacer prisionero alguno de los pequeños destacamentos que prestan servicio en los puestos militares, para negociar después, según sus conveniencias, el rescate, internóse á favor de la oscuridad en la zona española, con numerosos de sus partidarios, á fin de dar el golpe.

El general Silvestre tenía conocimiento de los propósitos del Raisuli, aun cuando ignoraba la fecha en que habían de realizarse. Todos los puestos militares estaban sobre aviso, y en ellos se ejercía estrecha vigilancia.

La noche indicada, desde uno de los puestos militares, fué advertido el avance de las gentes del Raisuli, y en seguida abrieron fuego las tropas contra los rebeldes.

De madrugada salieron las columnas del general Silvestre en auxilio del destacamento é infligieron un duro castigo á los partidarios del Raisuli.

Desde el kilómetro número 9 del camino de la Farola, de esta ciudad, se veían arder los aduares de Zeguidla y de las inmediaciones de Mhatza.

A juzgar por la extensión que abarcaban los sitios incendiados el castigo ha debido ser durísimo.

A última hora de la tarde de ayer todavía se percibían en esta ciudad algunos cañonazos sueltos.

Se ignora si se trata de una operación llevada á cabo para castigar á los rebeldes ó de un nuevo avance de las fuerzas españolas.

Vigilancia.

Aunque en Tánger la normalidad es completa, el tabor extraurbano aumenta por la noche el número de individuos de las rondas volantes.

Fernández Silvestre en Arcila.

TANGER. (Lunes, noche.) En conferencia telefónica celebrada después de las cinco y media de la tarde con el corresponsal de Arcila, me dice:

«En este momento entra en Arcila el general Silvestre con las fuerzas que anoche pernoctaron en los aduares enemigos.

Trae 35 prisioneros, conocidos adeptos del Raisuli.»

No hay más noticias, por ahora.

De Melilla

Jura de la bandera.

MELILLA. (Lunes, tarde.) En el cuartel del Hipódromo juraron la bandera 188 soldados de Intendencia.

Se les obsequió con un rancho extraordinario.

Exámenes de árabe.

El domingo se verificaron los exámenes de tercer año de árabe en la Academia indígena.

Una riña.

Por cuestiones de vino rieron dos individuos, causando mutuas heridas.

Uno de ellos está grave.

De provincias

El Infante D. Alfonso.

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) El Infante D. Alfonso sale para Madrid, en uso de licencia.

Envío de víveres.

En el vapor Vicente Ferrer se envían á Ceuta, para el consumo de la población, 20 bueyes, 50 cabras, 32 pavos, 58 gallinas y siete cajas de jamones.

Dado de alta.

CORDOBA. (Lunes, tarde.) En el Hospital Militar ha sido dado de alta el soldado del batallón de Cazadores de Figueras José Rodríguez Retón.

A Larache.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Por la noche saldrá el Almirante Lobo, conduciendo á Larache camaras para los hospitales, galleta, material ferroviario, municiones, tiendas de campaña, 65 soldados curados, el inspector general de Sanidad exterior D. Manuel Martín Salazar, el coronel de Artillería D. Tomás Ruano, los médicos D. Rafael Gómez, D. Angel Morales y D. Fernando Barbero, y 20 jefes y oficiales de diversos Cuerpos.

Notas sueltas

Un telegrama oficial confirma que ha quedado abierta para el servicio público la carretera de Ceuta á Tetuán.

El día en San Sebastián

Boda aristocrática.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Al medio día se verificó en la iglesia de San Ignacio el anunciado enlace matrimonial de la señorita Paquita Díaz con el conde de Torrubia, primogénito de los marqueses de Villamayor.

La iglesia estaba profusamente adornada é iluminada. Un gentío inmenso ocupaba en la iglesia tanto el sitio reservado á los invitados como el resto del templo.

La novia estaba hermosísima, luciendo un traje blanco de Bingham con aplicaciones de encaje de Alençon «point d'aiguille».

El novio vestía uniforme de maestrante de Valencia.

Los padrinos fueron el marqués de Villamayor, que vestía uniforme de las Ordenes militares, y la madrina, la señora de Díaz.

Testigos del novio fueron el marqués de la Romana, que vestía uniforme de maestrante de Valencia; el duque de Luna, de la Orden de Malta, y el marqués de Arcos, de uniforme diplomático.

Por la novia asistieron como testigos el marqués de Perijá, maestrante de Granada; el marqués de Urrea, mayordomo de S. M., y D. Juan Antonio de Asqueta.

Bendijo el enlace el capellán de la casa de Villamayor, que después pronunció una elocuente plática.

Terminada la ceremonia religiosa hubo un espléndido almuerzo en el hotel María Cristina, asistiendo 400 personas.

En la mesa presidencial se sentaron los novios, los padrinos y testigos, las duquesas de Sotomayor y Luna, marqueses de Villamayor, señora de Montojo y marqués de Perijá.

El salón ofrecía un aspecto animado y encantador.

En una de las mesas se veía una piña de señoritas, que ofrecían una nota alegre y simpática.

Ocupaban asientos alrededor de esta mesa la marquesita de Campo Fértil, las marquesas de Santa Cristina Sotomayor, la condesa de Torre Múzquiz y distinguidos jóvenes, entre ellos el aviador Sr. Roca, D. Martín Amézola y el Sr. Uhagon.

Los novios marcharán esta tarde al Extranjero.

Notas de la tarde.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El gobernador civil acompañó anoche á los Reyes hasta Alsásua.

Durante el trayecto fué invitado á comer por S. M.

El Rey se mostró muy complacido de la jornada.

—El director general de Correos y Telégrafos, Sr. Armiñán, ha marchado á Biarritz.

En el sudexpreso de esta noche regresará á Madrid.

—El rápido ha marchado á Madrid el embajador de Francia, M. Geoffroy.

—En el mismo tren ha marchado el senador Sr. Sarthou.

—La sección de la Escolta Real saldrá mañana, á las nueve y quince, en tren especial.

Otro tren especial saldrá para la corte después, conduciendo el servicio de Caballerizas.

—La Reina Cristina marchará esta noche en el expreso de las ocho y siete minutos.

—En la estación se hacen preparativos para la iluminación eléctrica al paso de M. Poincaré con dirección á Madrid.

—La Prensa inglesa dice que se está construyendo para el Rey un balandro de diez y nueve metros.

Por deseo expreso de la Reina, no se la tributaron honores.

La fuerza de la Escolta Real tampoco prestó servicio al dirigirse la comitiva á la estación.

La Banda municipal y otras populares recorrieron las calles de la población y se situaron luego en los sitios acostumbrados.

Los andenes de la estación estaban totalmente ocupados por las autoridades, Corporaciones, Sociedades, elemento oficial y público numeroso, figurando en él las señoras en número crecido, en su mayoría distinguidas damas de aquí y de la colonia veraniega.

Al aparecer Su Majestad en la estación fué aclamada con entusiasmo, repitiéndose los vivas á la Reina durante los veinte minutos que la augusta dama permaneció en los andenes y en el coche del tren hasta la salida para Madrid.

La Reina entró en la estación precedida de los maceros del Ayuntamiento.

El alcalde obsequió á Su Majestad con un magnífico ramo de flores cuando subió al coche.

Al arrancar el tren volvieron á repetirse los aplausos y vivas á la Reina, contestando Su Majestad desde la ventanilla con afectuosos saludos á la manifestación del pueblo de San Sebastián.

Su Majestad la Reina, antes de salir de Miramar, llamó á toda la servidumbre de Palacio y se despidió personalmente.

Noticias diversas.

Las fuerzas de la Guardia Civil de Madrid que han prestado servicio durante el verano aquí regresarán á la corte el día 2 de octubre por la mañana, en tren especial militar.

—Se activan los trabajos en el campo de golf para los próximos partidos.

—En la próxima semana se inaugurarán las escuelas militares de Tolosa y Azpeitia, y en breve otra en Vergara.

DE AVIACION

Una artimaña de Guillaux

La Copa de distancia.

PARIS. Cuando se había adjudicado al aviador Guillaux la Copa de distancia, creyendo todos que la había ganado en el viaje que recientemente hizo á Alemania, ha ocurrido lo que nadie podía imaginarse.

Guillaux no había ganado la Copa. Brindejone, á quien había ganado Guillaux por unos cuantos kilómetros, presentó una protesta, asegurando que éste no había cubierto los kilómetros que él decía.

Y después de hacer las oportunas averiguaciones, ha resultado que, efectivamente, el denunciante tiene razón.

Todo ha sido cuestión de una errata, errata bien aprovechada por Guillaux.

Los periódicos dijeron que el aviador había aterrizado en Bracken.

Y Guillaux, en vez de rectificar y decir que donde había tocado tierra era en Brocken, se calló ó dijo también lo que los periódicos habían dicho, equivocándose en una letra.

Pero esta insignificante equivocación suponía una diferencia de 30 kilómetros.

Al deshacerse el error, se ha adjudicado la Copa al verdadero vencedor, que ha sido Brindejone.

Viaje del ministro de Marina

Visita al puerto.

HUELVA. (Lunes, noche.) El ministro de Marina visitó por la mañana la extensa zona de servicios de las obras del puerto y los muelles.

Vió funcionar las grúas eléctricas que hacen la carga de los minerales.

El Sr. Gimeno hizo un elogio caluroso de la grandeza de este puerto, que es el segundo de España.

Después embarcó en el remolcador «Odiel» y pasó por la bahía, admirando el enorme tráfico y la belleza del panorama.

En la Rábida.

Terminada la visita marchó el ministro al monasterio de la Rábida, donde le esperaba una nutrida Comisión de la Sociedad Colombina, con su presidente, Sr. Marchena Colombo.

Visitó el histórico monasterio y puso su firma en el álbum.

Sirvióse después un banquete, y al final brindó el presidente de la Junta de Obras del puerto solicitando el apoyo del ministro para la terminación de las obras, que han de contribuir al engrandecimiento del puerto de Huelva.

Contestó elocuentemente el Sr. Gimeno, ofreciendo interponer toda su influencia para que se realicen estas aspiraciones.

Regreso á Madrid.

A las tres de la tarde marchó el ministro á la estación para regresar á Madrid en el expreso.

Despidiéronle en la estación las autoridades y numeroso público, que le tributó una manifestación de simpatía.

El Sr. Gimeno se muestra satisfechísimo de su estancia en Huelva.

Dice el Presidente

Después de las doce y media de la tarde recibió ayer á los periodistas el Presidente del Consejo.

Se limitó á decirles que había estado despatchando con el Rey para enterarle de la marcha de los asuntos pendientes, y que no ha despatchado con S. M. ningún ministro.

Desde hoy empezarán á hacerlo.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
30 septiembre de 1863.

VIENA (sin fecha). Es inexacto que los Gobiernos de Francia e Inglaterra hayan pedido se abran nuevas negociaciones con respecto a la cuestión polaca.

PARIS, 29 (por la noche). La Presse ha recibido una advertencia por un artículo de Girardin, en que desnaturaliza la política extranjera del Gobierno.

NUEVA YORK, 19. Circulan rumores desfavorables a los federales.

PARIS, 30. Cartas de Méjico dicen que aumenta la disolución en el partido de Juárez.

TURIN, 30. Han concluido las elecciones en las islas Jónicas.

Son favorables a la anexión a Grecia.

VIENA, 30. La Gaceta de Breslau dice que el Príncipe Constantino se encuentra gravemente enfermo.

BRASIL

La situación en Amazonas.

RIO JANEIRO. Los despachos de Pará dicen que allí circula el rumor de que don Jonatás Pedrosa, gobernador del Estado de Amazonas, ha sido asesinado.

En Manaus, capital de dicho Estado, la situación es muy grave, a causa de la baja en el precio del caucho.

El comercio está paralizado. La población se ha sublevado contra la *Manaos Improvements*, Compañía inglesa de aguas y alcantarillas, se ha negado a pagar los abonos, ha asaltado las oficinas y las ha saqueado.

El Gobierno se ha incautado de los servicios de la Compañía, y ésta, viéndose desposeída de sus propiedades, ha reclamado al Gobierno inglés, el cual ha enviado una nota al brasileño.

Los productores de caucho se niegan a vender a los precios actuales. El Gobierno del Estado ha pedido prestados 17 millones al Gobierno federal, para aliviar las miserias que origina la presente crisis.

DON MANUEL Y SU ESPOSA

BERLIN. Comunican de Munich que la esposa del ex Rey Don Manuel de Portugal estará pronto restablecida, y a fines de octubre podrá marchar con su familia para restablecerse.

Don Manuel saldrá en aquella fecha para Inglaterra. La separación de ambos esposos no será muy prolongada.

Don Manuel ha desmentido que su esposa haya manifestado que no volverá a unirse a él.

D. Manuel vuelve a Inglaterra.

LONDRES. Ha causado gran impresión la noticia de que el ex Rey de Portugal, don Manuel, vuelve a Inglaterra a ocupar la residencia que tenía antes de marchar para contraer matrimonio.

Dícese que la separación de los esposos durará, por lo menos, nueve meses.

También se asegura que la enfermedad de la esposa de D. Manuel es más grave de lo que se ha dicho.

EN VENEZUELA

EL TERRIBLE GÓMEZ

Para ser reelegido.

NUEVA YORK. Los periódicos de hoy contienen interesantes noticias referentes al reciente movimiento revolucionario de Venezuela.

Dicho movimiento fué completamente ficticio.

El presidente Gómez, viendo que se le acababa el tiempo del mandato, concibió una idea salvadora.

Llamó a los amigos de Castro, que se encontraban ausentes, haciéndoles ofrecimientos de dinero, y cuando iban a desembarcar simuló un movimiento revolucionario y detuvo a todos ellos.

Consecuencia de esto fué la dictadura. Una vez logrados sus propósitos, puso en libertad a los detenidos, quedando ante ellos como indulgente y hasta como amigo.

De los Balkanes

¿Otra guerra?

VIENA. Despachos de Salónica dicen que allí se asegura que Turquía y Bulgaria se han puesto de acuerdo para atacar a Grecia y Serbia.

Se propone Turquía recobrar las islas del Egeo, y Bulgaria quedarse con Cavalla.

Se afirma también que ya ha habido choques entre turcos y griegos y serbios y búlgaros.

Sin embargo, Taalat bey ha manifestado que en el Tratado de Paz, que será firmado hoy, no figura ningún artículo alusivo a una alianza turco-búlgara ofensiva o defensiva.

Además, cree Taalat bey que la cuestión de las islas no originará complicaciones, porque Turquía está decidida a someterla a la resolución de las grandes Potencias.

Los albaneses, derrotados.

BELGRADO. Despachos de Uskub dicen que las tribus arnautas, que avanzaron hasta Gostivar con cuatro cañones, han sido rechazados por los serbios, después de una larga acción.

En Galitchnik han sufrido los albaneses una derrota seria.

La artillería serbia hizo en ellos estragos horribles.

Retrocédieron doce kilómetros en dirección a Dibra.

Se firmó la paz.

CONSTANTINOPLA. Se ha firmado hoy el Tratado de paz entre Turquía y Bulgaria.

Los albaneses avanzan.

LONDRES. Recíbase la noticia escueta, sin ningún género de detalles, de haber ocurrido un nuevo encuentro, muy encarnizado, entre albaneses y serbios.

Después del combate los albaneses se han apoderado de Djakoba y otras poblaciones.

Impresiones pesimistas.

CONSTANTINOPLA. La situación turco-griega es amenazadora.

Los periódicos dicen que Grecia y Serbia están imposibilitadas para emprender una actuación energética.

Créese que Turquía y Bulgaria, en la nueva fase con que amenaza el problema balcánico, arrastrarán también a Rumania.

Aumenta la alarma.

LONDRES. Los corresponsales del Daily Mail en Viena y Belgrado comunican noticias pesimistas acerca de la situación de los Balkanes.

El Príncipe heredero de Serbia ha sido llamado a Belgrado con toda urgencia.

Los temores que los griegos y los serbios abrigaban de un ataque por parte de turcos y búlgaros son cada vez mayores.

LA LUCHA DE RAZAS EN LOS ESTADOS UNIDOS

Blancos y negros riñen una batalla

Trece muertos.

NUEVA YORK. En Lafayette, Estado de Mississippi, se han desarrollado sangrientos sucesos.

Dos negros, culpables de la comisión de delitos vulgares, habían sido encerrados en la cárcel de la población.

Se escaparon de ella después de quitar sus revólveres a dos vigilantes.

Armados con ellos, empezaron a recorrer las calles, disparando tiros a cuantos blancos encontraban.

Enfurecidos los transeúntes, se lanzaron sobre ellos, y después de una breve lucha, los lincharon.

Cogieron luego sus cadáveres ensangrentados y los colgaron por los cuellos de dos reverberos del alumbrado público.

Hay en Lafayette una población negra muy numerosa.

Esta se enfureció al ver los cuerpos de sus hermanos de raza pendientes de dos faroles, y reuniéndose, asaltó una tienda de armas.

Los blancos, mientras, se reunieron en una plaza.

Y cuando los negros, en número de más de doscientos, avanzaron, les recibieron a tiros.

Trabóse una verdadera batalla entre negros y blancos.

Acudió la Policía para poner paz, pero no la hicieron caso.

Fueron disparados más de dos mil tiros.

Resultaron muertos trece negros y blancos, figurando entre los últimos el jefe de Policía y uno de los agentes a sus órdenes.

El número de heridos pasa de ochenta.

En las fachadas de muchas casas se ven las huellas de innumerables balazos.

Blancos y negros se atribuyen la victoria.

Lo cierto es que los segundos se han retirado a su barrio, donde se atrincheran, y que los primeros no se atreven a buscarlos en él.

Han sido enviadas tropas a Lafayette.

COSAS YANQUIS

Una prima.

NUEVA YORK. La Agencia que dirige el famoso detective Burns ha ofrecido una prima de 20.000 dólares a quien descubra el paradero de las alhajas que fueron robadas en julio último a mistress Runsey, hija del difunto archimillonario Harrimann, rey de los ferrocarriles.

Sólo un collar que figuraba entre las alhajas robadas valía 72.000 dólares.

La nueva ley aduanera.

WASHINGTON. La Comisión encargada de dar informe acerca de la ley de reforma de las tarifas aduaneras, votada por el Parlamento, ha entregado ya su informe, que es favorable, excepto en el punto referente al derecho que han de satisfacer los algodones en lo futuro.

En vista de ese informe, la ley quedará en seguida sancionada, con la excepción referida.

COSAS DE ITALIA

La salud del Papa.

ROMA. El Papa ha suspendido las audiencias, por encontrarse delicado de salud.

Sin embargo, el estado de Su Santidad no inspira inquietud.

DE AVIACION

La copa Gordon Benne.

Prevost, vencedor.

REIMS. Ha terminado el concurso para la adjudicación de la copa Gordon Bennet. El recorrido ha sido de 200 kilómetros.

La calificación definitiva es como sigue:

1.º Prevost, que hizo el recorrido en cincuenta y nueve minutos y cuarenta y cinco segundos.

2.º Emilio Vedrines, en una hora y cincuenta y un segundos.

3.º Gilbert, en una hora, dos minutos y cincuenta y cinco segundos.

4.º Cronvez, en una hora, nueve minutos y cincuenta y dos segundos.

El ganador de la copa ha sido, por lo tanto, Prevost.

La copa sigue en Francia, y en Francia se correrá el año que viene.

COSAS FRANCESAS

Las Cámaras.

PARIS. El día 11 de noviembre próximo se publicará la convocatoria de las Cámaras.

Un banquete.

PARIS. El Presidente de la República ha obsequiado en Ramouillet con un banquete al primer ministro de Serbia.

Las obras de la Comedia.

PARIS. Esta tarde se ha efectuado el barnizado del techo del teatro de la Comedia Francesa.

Han asistido numerosas personalidades, que han hecho grandes elogios de la pintura, de la que es autor Desnard.

El coronel alemán herido.

GRISOLLES. El ministro de la Guerra ha visitado hoy al coronel alemán herido a consecuencia de haber volcado el automóvil en que se dirigía a presenciar las maniobras. Está muy mejorado.

Nuevo crucero.

PARIS. Mañana será votado en Saint-Nazaire el nuevo acorazado *Lorraine*. Ha costado 65 millones.

Asistirá al acto el ministro de Marina.

Acto de sabotaje.

VERSALLES. La gendarmería ha descubierto un acto de *sabotage*, intentado no se sabe por quién en la línea férrea.

Fueron cortados diez hilos y un poste quedó a un metro del suelo, atravesado sobre la vía.

Los aisladores estaban rotos.

Realizáse diligencias para descubrir al autor ó autores de la fechoría, que, afortunadamente, fué descubierta antes de la llegada de un tren.

Lyautey, condecorado.

PARIS. Ha sido firmada la disposición concediendo al residente general de Francia en Marruecos, general Lyautey, la gran cruz de la Legión de Honor.

Neslarina, dada con prudencia a niños mayores de tres meses, es un alimento de primer orden. Dr. Murga, Instituto Higiene, Sevilla.

MÉJICO

Las elecciones presidenciales.

MEJICO. Los republicanos liberales han designado al señor de la Fuente como candidato a la Presidencia.

El partido trabajador ha designado definitivamente a D. Félix Díaz.

Otro combate encarnizado.

NUEVA YORK. Un telegrama de Piedras Negras (Méjico) da cuenta de un nuevo sangriento combate sostenido entre federales y rebeldes en las cercanías de Parraterran.

El choque ha sido rudísimo.

Unos y otros contendientes han tenido enormes bajas.

Cuatrocientos cadáveres han quedado abandonados en el campo de batalla.

No cesó la lucha hasta que a los contendientes se les agotaron las municiones.

Los rebeldes han emprendido el repliegue hacia Subinas y han hecho saltar el puente de la línea férrea para evitar que los federales les persigan.

COSAS INGLESES

Muerte del actor Pellissier.

LONDRES. Harry Gabriel Pellissier, autor y actor, ha muerto. Pellissier era un actor sin rival en el teatro inglés, cultivando el género cómico.

Era hijo de francés, y descendía del célebre mariscal de Francia que llevaba dicho apellido.

Sepultados por la nieve.

LONDRES. Dicen de Tokio que durante una ascensión a un monte de 3.000 metros de altura, los niños de una escuela han sido sorprendidos por una gran avalancha de nieve.

Doce de ellos que con su profesor se habían refugiado en una cabaña, perecieron sepultados.

Las sufraguitas.

LONDRES. Las sufraguitas han quemado dos tribunas del campo municipal de Golf.

La cuestión del «Home rule».

LONDRES. Los ministros se han reunido, como se había anunciado, en la isla de Arran.

De la reunión no han facilitado nota oficial ni referencia oficiosa.

Esto no obstante, los periódicos conservadores aseguran que han discutido detenidamente la cuestión de Irlanda.

Lo que no se sabe es si los ministros han adoptado acuerdos y, en caso afirmativo, cuáles sean ellos.

El primer ministro, después de la reunión, ha ido a conferenciar con el Rey.

FRANCIA Y ESPAÑA

Elogios á nuestro Rey

Don Alfonso XIII y «Le Matin».

PARIS. *Le Matin* publica las siguientes declaraciones del Rey Don Alfonso, hechas por escrito a su corresponsal en San Sebastián con ocasión del viaje de M. Barthou:

«El día de hoy es inolvidable para mí. He sido aclamado por los franceses. Cuando lo fui en Francia, pude atribuirlo a hidalga hospitalidad; pero esas afectuosas manifestaciones de vuestros compatriotas en mi propia tierra me conmueven profundamente y me llenan de gratitud.»

Dice el corresponsal de *Le Matin* que el Rey envió, a petición suya, las anteriores líneas, escritas con lápiz sobre un indicador de ferrocarriles.

Entregó éste al periodista francés el gobernador de Guipúzcoa.

La influencia alemana.

PARIS. *L'Autorité* publica un artículo tratando de las relaciones francoespañolas.

Dice que Alemania tiene en Madrid gran influencia.

Son muchos los personajes de altura que trabajan porque España no sea amiga de Francia y sí de los alemanes.

Agrega *L'Autorité* que entre los partidarios de Alemania figuran algunos ministros y ex ministros liberales.

En cambio, Don Alfonso XIII es amigo cordial y decidido de Francia, nación donde es popularísimo y muy querido.

Dice «Le Temps».

PARIS. Hoy dedica «Le Temps» su artículo de fondo a las relaciones amistosas de Francia y España, y al hablar de la breve permanencia de M. Barthou en San Sebastián, dice que el Rey Don Alfonso, por una atención especial, retrasó su regreso a Madrid para recibir al Presidente del Consejo francés.

El Rey, en su larga entrevista con M. Barthou, demostró una vez más las brillantes dotes que le adornan y sus sólidos conocimientos, a cuyas condiciones rindió justo homenaje M. Barthou.

Siempre que los hombres franceses de Estado se han acercado al joven Soberano español, cuyo reinado es ya muy fecundo, han quedado admirados de su espíritu abierto, de su ágil curiosidad, de su buen sentido y de su liberalismo.

Todos han comprendido que si en días pasados la amistad francoespañola no ha corrido grandes riesgos ha sido por el Rey, que ha tenido su constancia puesta sobre las pequeñas nubes que se presentaban, para conseguir la colaboración de ambas naciones.

De esta amistad hoy establecida por los Tratados y por la experiencia, ¿qué será en el porvenir?

No se puede responder; diplomáticamente se considerará el interés de ambas naciones en mantener esa colaboración.

Los Sres. López Muñoz y Barthou han dicho que Francia y España marchan unidas, y seguirán en esta forma por sus intereses en África, por su cultura semejante, por la paz europea y por la concepción semejante que tienen del equilibrio internacional.

Un telegrama.

PAU. Al llegar a Pau M. Barthou telegrafió al conde de Romanones, agradeciéndole sus atenciones y expresando la profunda é inolvidable impresión que le produjo la acogida que se le hizo en San Sebastián.

Los cosecheros de vinos.

NIMES. La asamblea general anual de la Confederación de cosecheros de vinos del Sudoeste ha votado hoy la siguiente orden del día:

«Los pueblos vitícolas agrupados en esta Confederación, resueltos a no ser un impedimento para las relaciones diplomáticas, ordenan a sus representantes en el Parlamento que combatan a todo Gobierno que proponga modificaciones en las tarifas de Aduanas que entre Francia y España existen actualmente.»

Habla el alcalde de San Sebastián.

PARIS. El periódico *Excelsior* publicará mañana una entrevista que su corresponsal en San Sebastián ha celebrado con el alcalde de aquella ciudad, Sr. Tabuyo.

Ha manifestado éste que la visita del jefe del Gobierno francés le ha condecorado extraordinariamente.

«En la ceremonia de la inauguración de una escuela—ha añadido—no puede haber política menuda, como no la habrá tampoco en el próximo viaje del Presidente de la República francesa a Madrid.»

De uno y otro acto se desprenderán resultados positivos y muy excelentes.

Hay que considerarlos como los cimientos sólidos sobre los que habrá de asentarse el edificio de la solidaridad de los dos pueblos.»

Manifestaciones del Sr. Cobian.

PARIS. El corresponsal de *Excelsior* en San Sebastián, ha celebrado una entrevista con

AVISOS UTILES



DOS SECRETOS
NO MAS CANAS
TINTURA SJA IGUAL
REINA DE LAS TINTURAS
No usar más que la SJA TINTURA de G. Bernet
El «DEPILATORIO EXCELSIOR»
potentísimo (con) y absolutamente inodoro (a) testamento, suprime más y más y de gran suavidad (a) la piel. Suavidad con las telafacciones.
Preparados por G. BERNET, Farmacéutico
16, PLAZA DE SAINT-ESPIT, BARCELONA
Se hallan en las principales Farmacias y Peluquerías

EL «X» en las enfermedades de la piel, cura con seguridad el 90 por 100.

El insigne economista Neymarek

En un reciente estudio declara que una guerra europea echaría por tierra todos los valores que se fundan principalmente en el crédito. No hay que pensar adónde iría a parar la baja de los fondos de Estado.

Los únicos que se mantendrían firmes serían los valores con garantía inmobiliaria, porque la casa y el suelo no desaparecen en esas grandes crisis que tantas ruinas acumulan.

Las imposiciones de EL HOGAR ESPAÑOL, que, como es sabido, vienen rentando un 6 por 100, llamado a tener incremento en breve plazo, constituyen el tipo más perfecto de estos valores de carácter hipotecario.

Préstamos realizados... 42.300.000
Imposiciones realizadas... 31.000.000

«EL HOGAR ESPAÑOL»,
Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario
Madrid, Puerta del Sol, 9.

Barcelona, Ronda de San Pedro, 6.—Sevilla,
Méndez Núñez, 18.

Buenos Aires, Cerrito, número 308.

Sociedad Nacional de Crédito

Alcalá, 43 (Palacio de la Unión y el Fénix).
PAGO DE INTERESES

A partir del día 1.º de octubre próximo se pagan a los poseedores de RESGUARDOS los intereses correspondientes al tercer trimestre de 1913.—El secretario, Manuel Samaniego.

Una inauguración

Llamó ayer poderosamente la atención del público la exposición de paños y novedades del establecimiento de la calle Mayor, 55, esquina al Siete de Julio, que hoy inauguran las PANERIAS DEL NORTE. Galantemente invitados por la razón social en esta PENA Y COMPANIA, hemos podido apreciar el acierto con que han formado un inmenso surtido de las últimas novedades para Señora y Caballero, seleccionando, en las mejores fábricas, clases y dibujos, y así resulta muy variado para todos los gustos y para todas las fortunas. PANERIAS DEL NORTE están acreditadas de antiguo en Bilbao, San Sebastián y Burgos, y dadas las inmejorables condiciones en que se presentan aquí, les auguramos un feliz éxito, y de antemano les felicitamos.

el gobernador del Banco de España, Sr. Cobian.

Esa intervinió la publicará *Excelsior* mañana.

Ha dicho el Sr. Cobian que la situación financiera de España será muy próspera antes de 1921, y que la entente política entre Francia y España tendrá en el orden financiero los resultados más excelentes.

COSAS ALEMANAS

Nuevo proceso Krupp.
BERLIN. Los debates del proceso seguido a Brandt y otros cómplices en el asunto Krupp, comenzarán en el mes próximo ante el Tribunal de Berlín.

El fiscal no mantiene la acusación más que contra tres personas entre las once procesadas por el Juzgado de Instrucción.

Así pues, Brandt y uno de los principales jefes de la fábrica Krupp llevarán todo el peso de las responsabilidades en esta causa sensacional.

Mata y se suicida.
BERLIN. En una aldea próxima se oyeron varias detonaciones que partían de un cuarto en que habitaba un teniente de Artillería.

Numerosas personas que entraron precipitadamente vieron que dicho oficial había herido a otro teniente y pretendía suicidarse. Se le pudo sujetar, evitando que realizase sus propósitos.

MISCELANEA

Jefe de policía asesinado.
SAN PETERSBURGO. Comunican de Lomza que el jefe de la Policía secreta ha sido asesinado en la calle por un bandido recién llegado de Varsovia.

El asesino se suicidó a continuación.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
30 septiembre de 1863.

Dicen de Antequera, con fecha del 25: «Ayer, á las once de la mañana, se verificó la ejecución de los dos reos condenados á muerte en garrote. Ambos murieron muy contritos y resignados con su suerte, manifestando así desde que fueron puestos en capilla.»

«El día anterior ocurrieron dos muertes desastrosas: una la de un guardia civil que acababa de llegar al cuartel con otros compañeros, y colocó su carabina encima de la cama; al poco tiempo fué á dársela uno de aquellos, y enredándose en el gatillo el fleco de la colcha, salió el tiro y le atravesó la bala el pecho, dejándolo muerto instantáneamente. La otra muerte fué la de un muchacho que, al irse á subir á una carretera, cayó al suelo, y cogiéndole una rueda, lo reventó.»

«También antayer, estando solo un niño en una habitación, metió la cabeza por entre las tablas de la cama, y no pudiendo sacarlas, hizo tales esfuerzos, que se ahorcó con ellas.»

EN ZAMORA

INAUGURACION DE LA ESCUELA MILITAR

ZAMORA. (Lunes, mañana.) Llegó á esta capital, en automóvil, el Excmo. Sr. Don Federico Ochando, capitán general de la séptima región, acompañado del teniente coronel de Estado Mayor D. Juan Mora, del ayudante de campo, comandante de Estado Mayor, D. Antonio Lago, y de su hijo el joven y bizarro teniente del Arma de Caballería don Ramón.

A esperarle fueron en un magnífico automóvil, el gobernador militar de la plaza y su ayudante, y el alcalde del Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

Al hacer su entrada en esta capital, dirigióse al palacio episcopal para saludar al prelado de la diócesis, cuyo estado de salud es muy delicado.

Revisó las fuerzas del regimiento de Toledo, que guarnecen esta plaza, y á los nuevos alumnos de la Escuela militar, que ostentaban un lacito en el ojal de la americana con los colores nacionales.

Acto seguido se trasladó al Ayuntamiento, en el que se ha celebrado, en su honor, un banquete, servido por el café de París, al que han asistido las autoridades civil y militar, excusándose, por el delicado estado de su salud, el Tlmo. Sr. Obispo de la diócesis.

Durante la comida ha tocado la banda de música del regimiento de Toledo.

Por reciente luto del general Ochando han sido suprimidos los brindis.

Champagne de honor.

A las tres de la tarde se celebró en la Diputación provincial un champagne de honor al que no asistió el capitán general, señor Ochando, por haber ido á palacio á despedirse del señor obispo.

Sobre las tres y media concurrió al salón de sesiones de la Diputación provincial é hizo uso de la palabra para dar una ligera idea de la importancia que encierra la creación de la Escuela militar.

Con lágrimas en los ojos, y evocando el triste recuerdo de la pérdida de su hijo en Melilla, dedicó un afectuoso saludo á la ciudad de Zamora, deseando que su apertura de la Escuela militar proporcione á los alumnos una educación esmerada, base preparatoria para su ingreso en el Ejército.

El Sr. Ochando fué aplaudidísimo por todas las autoridades y selecto público que llenaba el salón de sesiones de la Diputación provincial.

El presidente de la Diputación provincial, Sr. Cid, con elocuencia palabra, correspondió al afectuoso saludo del general Ochando, tratando de evocar un recuerdo cariñosísimo á su hijo que, luchando por la Patria, había perdido su vida en los campos de Melilla.

Acto oficial.

A las cinco de la tarde se congregaron todas las autoridades y numeroso público en el Teatro Principal, dando comienzo el acto por leer unas cuartillas el capitán Sr. Velazco, profesor de la Escuela militar, que hizo grandes elogios del desgraciado ex Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Canalejas, autor de la ley del servicio militar obligatorio.

A éste le siguió en el uso de la palabra el alcalde de la capital, Sr. Moyano, para enaltecer el acto que se estaba realizando, y á continuación, en nombre del prelado, tomó la palabra el arcediano de la catedral, Sr. Carranza, que continuó en su peroración, y que por no perder correo no pudo hacer un extracto de su discurso.

El general Ochando saldrá para Madrid á las siete de la noche.

TOROS EN PROVINCIAS

En Sevilla

SEVILLA. (Lunes, tarde.) Toda la mañana ha sido lluviosa.

A la hora de empezar la corrida se ha despedido el cielo.

El ruedo ha sido arreglado con serén. Se lidiaron toros de Miura por Ricardo Bomba, Rafael Gallo y Manolo Bomba.

Al salir las cuadrillas se oyen pitos y palmas. Ricardo sale á los medios á recibir una ovación.

PRIMERO

«Capachito», negro, grande y con buenos pitones.

Arremete contra un reserva, destrozando el caballo al piquero Trino, que pasa conmovido á la enfermería.

Bomba da dos verónicas buenas, yéndose el toro.

Toma seis varas por dos tumbos y dos caballos muertos.

Ricardo hace dos quites superiores y Gallo uno buenisimo.

Patatero y Alvarez ponen cuatro pares buenos.

Ricardo torea de cerca y valiente, ganando palmas.

Entrando de largo da un pinchazo hondo, llevándose el estoque el bicho.

Entrando bien deja una atravesadilla. Descabella y ovación con vuelta al ruedo.

SEGUNDO

«Loreño», negro, grande.

Bomba y Gallo veroniquen, y ambos maestros son ovacionados por sus lances.

Toma cuatro varas y por tres caídas y un caballo.

Gallo hace dos magníficos quites y Manolo uno muy bueno.

Gonzalito y Posturas quedan regularmente con los palitroques.

Gallo torea con la izquierda, dando dos naturales buenos, otros dos superiores de rodillas y luego se descompone, sufriendo dos desarmes.

Alargando el brazo, pincha hondo. Sufre más desarmes y oye pitos.

Media delantera, un intento, dobla el toro y pita general.

TERCERO

«Azuceno», negro, bragao, gordo y bien armado.

Manolo lancea con poco lucimiento. Céntimo es ovacionado por dos superiores puyazos.

Toma el toro cuatro puyazos, derribando tres veces, y mata un penco.

Ricardo salva á Céntimo de un perance con un gran quite.

Pala, después de cuatro pasadas, prende un par á la media vuelta.

Patatero cumple. Ingresó en la enfermería el picador Quinto con una gran contusión.

Manolo es achuchado y desarmado al dar el tercer pase, haciéndole un gran quite su hermano.

Sigue Manolo cerca, y entrando de lejos y saliendo por la cara, deja media delantera. Dobla el toro, y Pala lo levanta, acertando á la segunda. Palmas.

CUARTO

«Dichoso», negro, entrepelao, marchito.

Ricardo lancea parado, aunque deslucido. Toma el toro cuatro varas y mata un caballo.

En el tercio mereció apuntarse un buen quite de Ricardo, que termina con una larga afarolada.

Morenito y Barquero parean bien. Ricardo hace una faena valiente, obligando al bicho, que tiene tendencia á irse.

Entrando de largo y sin estrecharse, suelta un pinchazo.

Se oyen algunos pitos, que provocan grandes aplausos.

Sigue pasando de cerca, y entrando nuevamente, deja una estocada superiorísima, que hace innecesaria la puntilla.

Ovación y vuelta al ruedo.

QUINTO

«Cotorro», negro, gordo y buen mozo.

Gallo veroniqua á dos tiempos y da unas verónicas buenas y otras de alivio.

Crécese luego, arrojándose al primer quite, que es soberbio.

Después recorta de rodillas. Gran ovación. Ricardo hace otro quite magnífico.

Aguanta el toro cuatro picotazos. Quedan dos caballos en la arena.

El tercio resulta animadísimo.

Gallo ofrece los palos á Ricardo, y luego, entrando colosalmente, deja un par magnífico.

Ricardo juguetea con el toro, que humilla, y pone un par al cuarteo, regular.

Gallo trastea movido, y entrando de muy lejos, deja un pinchazo delantero.

En la misma forma da media delantera.

Un intento.

Pitos.

Otro de cualquier manera.

Un pinchazo, y recibe un aviso.

Entrando por detrás intenta descabellar. Bronca formidable.

Acierta y el público le grita que se vaya.

SEXTO

«Soriano», castaño, fino.

Manolo torea movidísimo.

Toma cuatro varas por dos caídas y dos caballos muertos.

Perdigón, á la salida de un par, es empujado, saliendo ileso.

Barquero cumple con los palos.

Manolo trastea distanciado y deslucido.

Luego se empuja, y entrando bien da un pinchazo hondo.

Otro y media delantera que basta.

Suenan algunas palmas.

En Almdralejo.

ALMENDRALEJO. (Lunes, noche.) Se han lidiado toros de la ganadería de Murube, que han resultado buenos.

Pazos, en el primero, fué aplaudido toreando; con la muleta estuvo valiente; dió una estocada buena y terminó descabellando.

Banderilleó bien al cuarto toro; hizo una faena de muleta movido; dió dos medias estocadas y descabelló á la primera.

Pazos se adornó en quites en los toros que le correspondió torear.

Gallito, en el segundo toro, estupendo toreando y superior en banderillas.

Con la muleta dió pases de rodilla en tierra; terminó otros agarrando los pitones, y en toda la faena levantó al público, que le aplaudía con delirio.

Para fin de tan brillante faena dió una estocada superior.

Fuó ovacionado.

En el quinto toro también se adornó en quites.

A pesar de lo incierto del toro, hizo Gallito una faena valiente, y con maestría entró para coger un volapié superior.

Ovación y oreja.

Limeño fué aplaudido en un quite artístico y oportuno.

En el tercero, después de poner bien un par de banderillas, pasó de muleta entre los pitones, haciendo una faena emocionante que corrió con olés el público.

Para final, arrojó media estocada en lo alto que hizo rodar al bicho.

Ovación.

En el sexto, fué la faena de Limeño inteligente y de valor, y la muerte, con un volapié colosal.

Ovación.

El público elogió el trabajo realizado por Gallito y Limeño.

EL TEMPORAL

EN BARCELONA

BARCELONA. (Lunes, tarde.)

Esta madrugada, á las dos y media, se ha reproducido con fuerza la tormenta, que ha durado hasta las cinco de la madrugada.

Han caído algunas chispas eléctricas y se han inundado algunas casas situadas en los barrios extremos de la población.

Los bomberos acudieron para achicar el agua.

Las pérdidas son de alguna importancia.

Se conocen más detalles de los daños causados por las tormentas.

En San Felú, la riera llamada de la Cruz se desbordó y causó desperfectos de gran consideración, derribando las tapias del cementerio en una extensión de 50 metros.

Del cementerio civil desaparecieron ocho cadáveres y del católico tres. Hasta ahora han sido hallados sólo restos de ataúdes.

Otra riera inundó varias calles y casas, causando daños en muchos edificios.

Las aguas penetraron en las oficinas del Registro de la propiedad y causaron daños de consideración en los documentos y en el mobiliario.

Las aguas de la riera de la Cruz, con las del torrente de Malesas, se reunieron, causando muchos daños en las casas.

Las aguas inundaron también la iglesia de las monjas mercenarias.

En las oficinas de la Arrendataría de contribuciones se perdieron por completo muchos expedientes y se ahogó un caballo que había en la cuadra.

En otras casas el agua derribó paredes é inundó los pisos bajos, ocasionando destrozos en el mobiliario.

En una propiedad situada á quince minutos de San Felú, donde estaba pasando el día una familia compuesta de 17 individuos, al arriar la tormenta, se refugiaron en un pequeño edificio; pero el agua destruyó las cubiertas y derribó paredes, quedando aquellos á merced de la corriente hasta que fueron recogidos por los colonos de una finca inmediata.

Las pérdidas materiales en aquella población son de gran importancia.

Además de las huertas arrasadas y animales domésticos, que ascienden á algunos miles, se ha perdido por muchos la cosecha de vino, por haberse inundado los lagares.

En Molins de Rey, Santa Coloma de Gramanet, Hospitalet y varias fincas de las inmediaciones de esta población, hubo escenas análogas á las de San Felú.

En Hospitalet se desbordó la riera, junto á la carretera provincial, inundando los campos próximos.

En Prat de Llobregat el río llevaba un aumento de tres metros sobre el nivel ordinario.

A última hora de la noche continuaban los bomberos de Barcelona, con cuatro bombas en otros tantos pueblos, prestando auxilios.

Sigue el mal tiempo.

El aguacero de esta madrugada se ha reproducido esta mañana y á primeras horas de la tarde.

Los daños causados por la lluvia son algo importantes.

En la carretera situada al pie de Montjuich, que conduce al cementerio nuevo, se ha desprendido un gran peñasco, interceptando el tránsito rodado.

El mar está muy agitado.

Los pescadores no se han atrevido á salir hoy.

El alcalde de San Felú de Llobregat comunica que son grandes los daños causados por las inundaciones.

Los bomberos de Barcelona continúan extrayendo el agua de las fincas inundadas.

De Mataró comunican que no han trabajado esta mañana las fábricas por interrupción de la corriente eléctrica utilizada para el movimiento de las máquinas.

EN SORIA

SORIA. (Lunes, tarde.) En el pueblo de Almazán descargó una fuerte tormenta.

En muchas casas alcanzó el agua un metro de altura, produciendo daños materiales de bastante consideración.

EN NULES

CASTELLON DE LA PLANA. (Lunes, tarde.) Anoche se desencadenó una gran tormenta en Nules.

Un rayo destruyó parte de la cúpula de la iglesia del Cristo de la Sangre, causando desperfectos de importancia.

En Vall de Uxó también cayeron varias chispas, y una de ellas rompió la esfera del reloj del campanario.

EN CADIZ

CADIZ. (Lunes, tarde.) Llueve con abundancia en toda la provincia, beneficiando considerablemente á los campos.

EN HUESCA

HUESCA. (Lunes, tarde.) A las doce y media de anoche descargó una fuerte tormenta, acompañada de un viento huracanado.

La ciudad quedó á oscuras á causa de una avería en la luz eléctrica.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Se reciben en el Gobierno civil noticias de los pueblos de la provincia dando cuenta de los grandes daños causados por las tormentas.

En Salillas quedaron las calles convertidas en lagunas y se inundaron las casas, llegando el agua en algunos barrios hasta los pisos primeros.

Las autoridades, ayudadas por los vecinos, realizaron activos trabajos para evitar desgracias.

Rida.

También en Rida se inundaron las casas. Quedaron arrasadas las cosechas, con pérdida completa de las de oliva, frutales, maíz y remolacha.

Calatorao.

Cayó una granizada intensa, que cubrió la mayor parte del término.

Se recogieron piedras de gran tamaño.

Ateca.

Dicen de esta villa que se desbordó el río Jalón y arrastró el puente provisional que comunicaba con el barrio de San Martín.

El gobernador civil interino ha dado instrucciones al alcalde para que se adopten precauciones y se eviten desgracias.

Otros pueblos.

También en los términos de la Almunia de Doña Godina, Lucena de Jalón y Epila han ocasionado las tormentas grandes daños.

Pidiendo auxilios.

De los pueblos citados solicitan que el gobernador se dirija al Gobierno pidiendo auxilios.

NOTICIAS OFICIALES

En el ministerio de la Gobernación se han recibido telegramas de varios gobernadores dando cuenta de los daños causados por los últimos temporales.

Entre Arbós y Villafranca las aguas han destruido un puente de la línea férrea.

En Gergal (Almería) cayó un pedrisco que ha destruido los parrales, de los cuales se calculaba podrían sacarse en esta cosecha unos 12.000 barriles de uvas.

El pueblo ha quedado en la miseria, por constituir dicha cosecha la fortuna del mismo.

ANDALUCIA

SEVILLA. (Lunes, tarde.) El picador Zurito, que en la corrida de ayer sufrió una fuerte contusión, se ha agravado de modo alarmante durante la noche.

El doctor Vizcaya le ha reconocido, confirmando la gravedad, y añadiendo que es fácil que se presente la pulmonía traumática.

Encerrando toros.—Anciano moribundo.

CORDOBA. (Lunes, tarde.) En la dehesa El Lavadero, del término de esta capital, se encerraban los toros de Antonio Páez destinados á la corrida de Ubeda.

Uno de los toros se desmandó, alcanzando al anciano de sesenta años Mateo Martínez de la Torre, corneándole horriblemente.

Le causó una terrible cornada en la espalda y otra en el muslo derecho.

Ingresó moribundo en el hospital.

Agua de Cabreiroá

La más pura agua de mesa.

ARAGON

Detenidos. HUESCA. (Lunes, tarde.) La Guardia Civil ha detenido á tres jóvenes de Ayerbe que apedrearon al tren correo número 361.

El Congreso de Riegos. La Prensa local dirige excitaciones á la opinión para que acudan los organismos de la provincia al Congreso regional de riegos de Zaragoza.

Riñas. En Villanúa riñeron dos obreros, llamados Agustín Rullo y Mariano García, resultando este último con una herida de arma blanca en el costado izquierdo.

El agresor ha huido.

Comunican de Peralta de Alcolez que en una colisión entre dos rondas de mozos, uno de ellos, llamado Tomás Puyaulo, recibió una herida en la región escapular derecha, de pronóstico grave.

Su agresor, Víctor Ruisán, resultó también herido.

BALEARES

Inauguración de un monumento. PALMA DE MALLORCA. (Lunes, tarde.) En el pueblo de Petra se verificó la solemne peregrinación franciscana, con motivo de la inauguración del monumento al venerable Junipero Serra, fundador de la ciudad de San Francisco de California.

Han asistido unas diez mil personas de todos los pueblos de la isla.

Representó al Rey el general Brualla, y al Estado de California el doctor Charman.

En el acto, pronunciaron discursos varios oradores.

Después se celebró una procesión. Las calles del pueblo están vistosamente engalanadas.

También asistieron á la fiesta el gobernador civil y otras autoridades.

CASTILLA LA VIEJA

Para la próxima corrida. SORIA. (Lunes, tarde.) Han sido desencadenados los toros de López Colmenar para la próxima corrida, que se verificará en octubre.

Los espadas contratados son Mazzantinito, Freg y Malla.

El ganado está bien presentado.

CATALUNA

En Igualada. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Nos participan de Igualada que se han declarado en huelga varios obreros de la fábrica de hilados, por haber sido despedidos uno de ellos.

Obrero muerto. De Gironella comunican que varios obreros talaban un bosque con el auxilio de la dinamita. Un cartucho, colocado al lado del tronco de un árbol, estalló inopinadamente, causando lesiones gravísimas á un operario, á consecuencia de las cuales falleció.

De la huelga fabril. En Barcelona sigue normalizándose el trabajo en la industria textil.

A pesar de ello, continúa el descontento entre los trabajadores, soliviantados por algunos elementos extraños.

Continúan algunos en la tarea de denunciar á los patronos por supuestas infracciones del decreto de agosto.

Pasan de ciento once las fábricas que figuran en las listas del Gobierno civil para ser visitadas por los inspectores del trabajo.

Esta semana se celebrará un acto público para dar á conocer á los obreros del arte textil el resultado de la actuación de sus delegados en el Instituto de Reformas Sociales.

Corrida suspendida. La corrida que debía celebrarse ayer en las Arenas á cargo de Vicente Pastor y Bienvenida, ha quedado suspendida.

No se celebrará, por tanto, el próximo domingo, porque esta semana termina su compromiso la Empresa que tiene á su cargo la citada Plaza.

Tribunal de honor. En la junta general celebrada por la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona se trató de los incidentes á que dió motivo la polémica entre los periódicos *El Diluvio* y *El Liberal*. Se acordó por unanimidad someter á los que intervinieron á un Tribunal de honor, con arreglo á lo dispuesto por el reglamento de la Asociación.

Regreso de viajeros. Es extraordinario el número de viajeros que regresan á Barcelona, terminado el verano.

Ayer tuvo que formarse un tren en Port-Bou para traer viajeros á Barcelona y otros más desde algunas poblaciones de la línea.

Llegada de un aviador. Se halla en Barcelona el aviador Roberts, procedente de América.

Tiene el propósito de efectuar algunos vuelos.

El bergantín «Joa

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
30 septiembre de 1863.

La Gaceta publicó ayer el Tratado de paz y amistad celebrado el 8 de junio de 1862 entre España y Francia por una parte y el Rey de Annam por otra. Con arreglo a dicho Tratado, los súbditos de España y Francia podrán ejercer el culto cristiano en todo el reino de Annam; las tres provincias enteras de Bienhoa, Giandinh y Dirh-Tuong y la isla de Pulo-Condor son cedidas en pleno dominio y soberanía al Emperador de los franceses; los españoles y franceses podrán comerciar libremente en los tres puertos de Turano, de Balak y de Quam-An, y los súbditos annamitas podrán hacerlo en todos los puertos de España y Francia, pagando los derechos establecidos; el Rey de Annam se obliga a satisfacer por indemnización la cantidad de 4 millones de dólares, pagaderos en diez años, entregando en cada uno de ellos 400.000 dólares, teniendo dicha cantidad por objeto el reintegrar a España y Francia de los gastos de guerra. El Tratado ha sido ratificado por Sus Majestades la Reina de España, el Emperador de los franceses y el Rey de Annam.

NO ME OLVIDES

Al regresar a Madrid recordamos a los señores veraneantes que el mejor chocolate puro de cacao y azúcar, elaborado a brazo a la vista del público, así como la riquísima leche procedente de vacas jóvenes sanas, recién importadas de Holanda y que tanta fama ha dado a esta Casa, siguen vendiéndose en La India, Montera, 12, teléfono 4.168, casa de moda especial para señoras y familias.

Selecto chantilly y nata a la catalana, flanes, dulces, pasteles, fiambres de todas clases, té, café, licores, cervezas, JOGHAUR y KEFIR.

No me olvides.—Montera, 12, La India. Teléfono 4.168.

PARA HOY

Calendario y santoral

Martes 30 de septiembre de 1913.

Salé el Sol a las 6,10.
Se pone a las 18.
Salé la Luna a las 6,22.
Se pone a las 18,2.

SANTORAL.—San Jerónimo, doctor; Santos Gregorio y Honorio, confesores; Santos Leopardo, Víctor, Urso y Antonino, mártires, y Santa Sofía, viuda.

SAN HONORIO, obispo y confesor. Nació en Roma, y siendo joven abrazó la vida monástica. El Pontífice San Gregorio el Grande le mandó a Inglaterra con otros misioneros que iban a predicar el Evangelio.

El año 630 murió San Justo, arzobispo de Cantobery, y conociendo todos la eminente santidad del misionero Honorio, le eligieron como sucesor.

Convirtió al cristianismo a poblaciones enteras.

Vivió constantemente dando sublimes ejemplos a todos sus fieles.

El día 30 de septiembre del año 653 falleció santamente.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

TOROS Y TOREROS

Con un cartel como el de esta corrida extraordinaria era de presumir que sucediera lo que aconteció: un lleno, respondiendo el público a la Empresa cuando ésta organiza corridas en que supone va a ver algo.

Los toros no correspondieron a la expectación; bien presentados, como procedentes de casa del duque de Veragua; pero nada más, y excepto el corrido en quinto lugar, jabonero, con todas las características de la casta, los demás no hicieron nada bueno.

El primero y segundo se libraron del tuesten por milagro; los demás cumplieron, y gracias.

Machaco se encuentra para empezar con un solemnisimo buey que daba vueltas a la noria, y que acudido a las tablas hizo toda su lidia.

Y a las tablas fué el cordobés con los avios de matar, consiguiendo sacarlo una vez a los medios, donde le arrojó un pinchazo.

Y como el de Veragua quería morir pegado a la barrera, en la del 6 le sacudió un volapié de primera, como la ovación que escuchó.

En el tercero estuvo bien, pero sin llegar a los linderos de lo notable. Y en el quinto fué tan grande el estoconazo con que le quitó la vida sin puntilla, que el pueblo soberano, en masa, se levantó de su asiento para tributarle una de las ovaciones más grandes que habrá escuchado. Y repitió lo que dije en mi revista, porque no me duelen prendas, y al pan, pan, y al vino, vino.

Machaco es el amo del cotarro taurino mandando el acero, y cuando él quiere, que suele ser con frecuencia, por su gran amor propio, no hay quien pueda competir en esto. Lo dicho, aunque luego me empecen ustedes a dirigir anónimos los partidarios del Enagüitas ó del Merullilla. Lo siento así y lo digo.

Y tengan ustedes en cuenta que Machaco, como todos los toreros (á excepción de uno o dos) no me conocen ni de vista, á pesar de llevar más de un año revisteando.

En el quinto de la tarde dió unas cuantas verónicas sencillamente colosales, parando, moviendo nada más los brazos, girando el cuerpo como un tornillo y llevando al bruto envuelto en los vuelos del capote. Eso es torrear sin ventajas y á ley, á toda ley. Las verónicas fueron tan ceñidas y artísticas como aquella que de muy joven recuerdo yo haber visto ejecutar á Antonio Reverte, y que tanto entusiasmo producían.

Apuntemos además un soberano quite que hizo al Gordo, hipotecando la piel, y tres estupendos pares de banderillas en el sitio que ocupa una peseta, todo aderezado con sus ovaciones, sombreros, tabacos, y no hay más que decir de la tarde tan feliz del cordobés á los quince años de alternativa y 750 corridas torreadas. Si esto no es fama bien cimentada y bien trabajada día por día, que venga Dios y lo vea.

Gallito Chico era el que parecía que torcaba llevando ya los años y las corridas que Machaco.

Hizo en su estilo, que tanto gusta á sus partidarios, las filigranas que este niño prodigio sabe ejecutar; pero, en general, no tuvo una gran tarde.

Dió á su primero unos cuantos pases de su repertorio, jugando con el toro, dando molinetes y adornándose como él sabe, y en la hora de matar se dividieron las opiniones al dar un pinchazo y una estocada.

En el cuarto dió dos excelentes pases naturales en un palmo de terreno, que á todos, de este bando y del otro, gustó y se aplaudió como debía. Al matar, dos pinchazos, entrando con el brazo levantado y arrojándolo, precedieron á media estocada que fué más el efecto que la ejecución.

Y en el sexto estuvo muy mal, muy mal, largando un mandoble ignominioso á un toro noble y suave, sin consideración á un público que lo ha subido donde está y que tanto le distingue.

La pita con que se le despidió fué tan grande como merecida.

Un buen par al quiebro y otro al cuarteo, algo que hizo con el capote y nada más; pero todo lo bueno lo borró con la muerte del sexto.

Despacio irá contestando todas las cartas y sueltos que me han enviado durante mi ausencia dando cuenta de éxitos grandes y chicos que los coletudos han realizado en provincias.

P. ALVAREZ

Llegada de SS. MM.

El tren entró bajo la marquesina de la estación del Norte diez minutos antes de las diez de la mañana á los acordes de la Marcha Real.

El monarca vestía uniforme de diario y la Reina sencillo traje de paño azul oscuro.

Don Alfonso, después de saludar al mundo oficial, revistó la compañía del regimiento de Asturias, que tributaba los honores.

En el andén de llegada estaban la Infanta Doña Isabel, el Infante Don Fernando y la Princesa Doña Beatriz de Coburgo, los ministros, de uniforme con bandas, el Presidente del Congreso, los ex ministros de la Corona señores marqués de Figueroa, Aguilera y Navarro Reverter, los duques de la Victoria, las condesas viuda de Torrejón y Aguilera de Inestrillas, la marquesa de Aquila Real, la señora de Grinda, la familia del señor marqués de Vadillo y algunas otras damas, los generales conde del Serrallo, Linares, Sánchez de la Presa, Castaño, Bonafox, Cincunegui, Prieto, Garrido, Del Valle, Jaquetot, Santiago, Ceballos, Vera Fajardo, La Calle, Pastor, Prado Alegre, Franch, Tovar, Contreras, Bazán, marqués de Pílares, Sáenz, de Buruaga, Puente, Milans, Villar y Villate, Marchesi, García Iguen, Pitareh, Orozco y Marvía, el director general de Obras públicas Sr. Zorrita y los Sres. Obispo de Sión, marqués de Alonso Martínez, Valdés, Méndez Alanís, López (D. Daniel), marqués de Portago, Solsona, Rosales, Argente, Herrero, Aldecoa, Ortueta, Gavarre, conde de Albiz, Torres (don José Luis), González Rojas, Francos Rodríguez, Rivas (D. Natalio), Ortega Morejón, Hontoria, Pérez Oliva, Vega Inclán, conde de Cerrajería, conde de Superunda, Jiménez Pajarero, Mayorga, García Plaza, Valcárcel, Bansi y otros.

La Reina, muy amable, saludó á todos y dió á besar su mano.

Los augustos niños cruzaron el andén, despertando su presencia viva curiosidad y acentuado interés.

La compañía del regimiento de Asturias desfiló en la estación ante SS. MM. y AA.

En las cercanías de la estación, en el paseo de San Vicente, en la calle de Bailén y frente á Palacio hubo mucho público, que saludó respetuosamente á la Familia Real.

Con SS. MM. han llegado la duquesa de San Carlos, la condesa de los Llanos, el marqués de la Torrejón, el marqués de Viana, que pasó el verano en Inglaterra y se incorporó á la Corte en San Sebastián, hace cinco días; los condes del Grove y de Aybar y los Sres. Grinda y Nardiz.

En Palacio recibieron á SS. MM. el Infante D. Fernando, que se adelantó al efecto; el general Aznar, con toda la Casa militar del Monarca; el marqués de Borja, con el alto personal palatino; los capellanes de honor Sres. Calpena y Vales; el marqués de Vadillo, cuyo estado de salud es perfecto, y el doctor Llorente.

Momentos después recibió S. M. el Rey al jefe del Gobierno, y la Reina, acompañada de la señorita de Silva, fué al hotel de los Infantes á ver á los niños.

ECONOMÍA - HACIENDA - MERCADOS - BOLSAS

LAS BOLSAS

Madrid.—A pesar de todos los problemas pendientes, el paréntesis que abre la visita de M. Poincaré ha determinado, con las seguridades de que no habrá en unos días grandes acontecimientos, una más favorable situación de la Bolsa.

La posibilidad de un próximo empréstito y el término de la suscripción de obligaciones que ha logrado con éxito el Sr. Suárez Inclán, en una labor silenciosa y seria, á pesar de las grandes dificultades con que en un momento se tropezó, influyen también en la favorable tendencia del mercado.

La Deuda interior, que estaba á 79,20 al contado, ha mejorado con bastante firmeza hasta 79,70, y á fin corriente de 79,30 á 79,70 para volver á 79,50 y quedar á 79,75, produciéndose bastantes oscilaciones en sus diferencias con el contado; ha llegado á haber «report» de 25 céntimos, y han estado nivelados sus cambios, quedando con «report» de 5 céntimos.

Al próximo, la doble es, por regla general, de 10 á 15 céntimos.

El amortizable 5 por 100 ha reaccionado de 97,85 á 98,80 y el 4 por 100 se cotiza á 91,25 y 91,20 en las series D y C, respectivamente, quedando á 91 en la serie C.

Las obligaciones del Tesoro, de 100,75 á 100,85.

Cédulas del Banco Hipotecario, á 99,10 y 99,15, alternativamente, cerrando á 99,10.

De valores municipales, las resultas, á 84,25 y 84; expropiaciones del Interior, á 94; cédulas del Ensanche, á 93, y obligaciones de Erlanger, á 74,25.

Las acciones del Banco de España retroceden de 448,50 á 446; se sostiene el Español de Crédito á 126, y el Hispano Americano cotiza á 136,75, con pérdida de entero y cuarto.

Barcelona.—A El Economista le dicen desde la ciudad condal que las seguridades dadas por el ministro de Hacienda sobre la situación del Tesoro está determinando un alza acentuada de los valores.

El interior se eleva de 79,42 á 79,65 y 79,87.

Las acciones de ferrocarriles seguían las mismas corrientes que los fondos del Estado; pero Albania se alborota, y de nuevo surge el pleito de Oriente, y las Bolsas se conmueven, y todos los valores de París se afectan: Nortes, Alicante y Andaluces pierden unos francos, y aunque se procura resistir, quedan estos valores muy pesados: Nortes, á 504,50 pesetas, 483,50 Alicante y 70,10 las Andalucés. Los no especulativos cotizan: 27, Rioseco, y las de Olot-Gerona, á 50.

No ofrecen ninguna particularidad las acciones bancarias; sin cotización las Coloniales; Banco de Barcelona, á 61,50 y 61, y Crédito Mercantil, de 41 á 41,50; Catalanas, á 40.

Bilbao.—También en este mercado se nota bastante firmeza.

Las acciones bancarias repiten los cambios precedentes: Banco de Bilbao, á 313 y 314; Vizcaya, 261, y Créditos, 400.

En ferrocarriles, mejoran un entero las Santanderes, á 92, y las Roblas, de 53 á 54,50; las de los Vascongados flojean algo, á 106,50.

No alteran sus precios, pero quedan ofrecidas acciones de Altos Hornos, á 340; las Resineras, á 98, y Explosivos, á 255; las Industrias, con dinero, á 194.

Las Ibéricas, de 98 á 99; las Papeleras, á 70, y Bodegas Bilbaínas, á 99.

Esta última Empresa ha celebrado junta de accionistas, informando del ejercicio terminado el 30 de junio, que ha sido mejor que el anterior en 84,104 pesetas; destina á amortizaciones 252.519 pesetas y reparte á los accionistas 190.950.

El dividendo es de 5 por 100 del capital, en tanto lo destinado á amortizaciones representa el 6,60 por 100; este es el único sistema para conseguir una situación financiera firme.

De las navieras dan la nota las acciones de la marítima Nervión, que saltan de 170,50 á 190; Sota y Aznar repiten el cambio de 165; Vascongadas, la par, y las de Unión, á 37; la de Bat, á 40.

LOS MERCADOS

Minerales y metales.—En el de carbones, de Inglaterra, se nota una gran actividad.

Los precios de ahora son: carbón muy bueno de vapor (Cardiff), 20 ch. á 20 ch. 6 p.; muy bueno de vapor (Newcastle), 15 ch.; menudos muy buenos de vapor (Cardiff), 10 chelines á 10 ch. 6 p.; menudos muy buenos de vapor (Newcastle), 8 ch. 9 p.; carbón muy bueno de vapor (Lancashire), 12 ch.; muy bueno de vapor (Glasgow), 14 ch. 6 p.; doméstico superior (Forest of Dean), 17 ch. 6 peniques.

En Bélgica, la tendencia de los precios es claramente á la baja. Además, la diferencia entre el precio de venta y el de coste ha quedado reducida á muy poca cosa para un gran número de minas, mientras en un número mayor todavía el resultado ha venido á ser negativo, como lo han demostrado las Memorias oficiales de la administración de las minas en 1912 para 1911 y de este año para el anterior.

En hierros y aceros no ha llegado aún la reposición que se esperaba.

Los precios en Glasgow han sido como sigue: Cleveland, 55 ch. 2 p. á un mes; compradores, 54 ch. 10 y 1/2 p. contado, 55 chelines 1 1/2 p. á un mes, 55 ch. 6 p. á tres meses; vendedores, 55 ch. contado, 55 ch. 3 p. á un mes, 55 ch. 9 p. á tres meses. Mercado firme, poco negocio.

En Middlesbro ha habido una poca más demanda esta semana, y los precios se han mantenido firmes. El Cleveland núm. 3 G. M. B. se cotiza á 55 ch. para pronta entrega. El mercado de hematites permanece encalmado, de 66 ch. á 66 ch. 6 p. por los números mezclados de la costa oriental.

En hierro manufacturado y acero, la cotización se presenta sin variación. No se siente necesidad alguna de hacer cualesquiera nuevas reducciones, al presente, pues las fábricas cuentan con órdenes suficientes para algún tiempo.

Respecto al mineral, todavía no se registra mucha demanda, y el negocio aún continúa siendo muy escaso. El buen Bilbao Rubio, 50 por 100 hieiro, se cotiza á 20 ch.

El cobre continúa firme, y por esta firmeza retroceden los precios y la demanda del estaño.

También el mercado de plata se mantiene firme.

El Gobierno de la India sigue haciendo pedidos para la acuñación de moneda.

Según «El Economista», en seis semanas se han retirado del Departamento de la Moneda 5 1/4 crores de moneda de plata (1 crore, que se escribe 1.00.000.000, comprende 100 lacs; un lac, que se escribe 1.00.000, comprende 100.000 rupias), y la venta de la cosecha del yute, ahora al precio muy probable de 32 libras la tonelada, proporcionará á la India un gran ingreso y aumentará enormemente la facultad de comprar en todos los interesados en la industria del yute.

Esta condición de prosperidad debe significar una gran demanda de plata, así para alhajas como para acuñación de moneda, y por consiguiente, parece totalmente asegurada la reposición en el precio del metal con semejante demanda en perspectiva.

Los últimos precios en Londres han sido: disponible, 28 11/16 peniques; á dos meses, 28 5/8 peniques. Alza importante.

En París se ha cotizado de 105 á 107 francos kilo. Alza.

En Cartagena resulta la onza á 3 pesetas.

SOCIEDADES NUEVAS

Para dedicarse al transporte de viajeros y mercancías entre Adra, Berja y Almería se ha constituido una nueva Empresa, cuyo capital se fija en 500.000 francos, dividido en acciones de 50 francos una, con interés fijo del 6 por 100 y amortizables en diez y siete años.

Bajo la denominación de Termas de Molinar de Carranza se ha constituido en Bilbao esta nueva Empresa anónima, cuyo objeto es la explotación del balneario denominado Termas Molinar de Carranza, con un capital de 500.000 pesetas, dividido en acciones de 500 pesetas una.

El Consejo de administración lo forman D. Ramón Bergé, D. Gabriel María de Ibarra, D. Juan de Zabala y D. Luciano de Zubiria.

En Santander se ha constituido la Sociedad Industrial Carbonera, cuyo objeto es la explotación de una patente para la fabricación de briquetas. El capital de la nueva Empresa se ha fijado en 525.000 pesetas.

DE LA VASCO-CASTELLANA

De Bilbao escriben á un colega que se ha terminado el sumario de la causa instruida con motivo de la quiebra de la Sociedad Vasco-Castellana.

Entre diligencias y declaraciones, los documentos forman una pila de un metro de altura.

La prueba testifical es amplísima. Casi todos los testigos pertenecen á la aristocracia española ó extranjera.

Se están enviando citaciones y exhortos en toda la Península y varios puntos del extranjero para celebrar la vista de la causa, que se verificará en la Audiencia de Bilbao.

REDESCUENTO BANCARIO

EN LA ARGENTINA

El ministro de Hacienda de la Argentina ha dado á conocer las miras del Gobierno respecto al proyecto de creación de una Caja de redescuento bancario.

El principio del proyecto oficial excluye el apoyo de los fondos de la Caja de Conversión, que seguirán como garantía de la circulación del papel moneda. Además, la Caja de redescuento no deberá considerarse más que como auxiliar de los Bancos particulares, y nunca como un establecimiento que opera sin solución de continuidad, á fin de evitar toda especulación y agio sobre los documentos que provienen del descuento comercial.

El interés de los redescuentos estará en proporción directa con la fecha de los vencimientos, siendo infimo para los documentos á corto término y elevándose á medida de la duración de los anticipos acordados á los Bancos, de manera que éstos no puedan aprovecharse de la diferencia que pueda existir entre el tipo convenido por ellos y el que les sería impuesto en el momento que juzgaren conveniente aligerar su cartera de efectos á recuperar.

La base del proyecto gubernamental está en la utilización de títulos de fondos públicos, como garantía de las operaciones de redescuento.

NO HAY EMPRESTITO

El ministro de Hacienda ha hecho la siguiente interesantísima declaración:

«En este momento soy deudor al Banco por 14 millones plata, y soy acreedor por 68 millones en oro.»

En fin de mes, como en fin de los anteriores, los saldos en oro y plata serán favorables al Tesoro, con todas las obligaciones cubiertas.

No necesito dinero, ni lo pediría ahora que el mercado no dispone de él.

De modo que en ninguna forma de emisión se pedirá dinero al público.»

EL VALOR DE LA PROPIEDAD EN MADRID

Entre las fincas vendidas recientemente figuran las casas siguientes:

Una de la calle de Latoneros, de unos 1.000 pies cuadrados, en 13.000 pesetas, ó 13 pesetas por pie cuadrado edificado; otra en la Glorieta de Quevedo, de 14.236 pies, en 100.000 pesetas, ó sea unas 7 pesetas por unidad; otra del paseo de Luchana, de unos 3.500 pies, en 125.000 pesetas, lo que equivale á 35,65 pesetas por pie; otra en la calle de Santa María, de 1.952 pies, en 70.000 pesetas, precio equivalente á 35,65 pesetas, aproximadamente, por pie cuadrado, y otra de la Fuente del Berro, de 7.215 pies, y otra de pesetas, ó 10,36 por pie cuadrado.

También se ha vendido un solar en la calle de Jordán de 6.247 pies, á razón de unas 2,85 pesetas por pie; otro en las calles del Príncipe de Vergara y Doña María de Molina, de 10.000 pies, á 1,62 pesetas por pie, y otro en la calle de Ventura Rodríguez, de unos 8.500 pies, á poco más de 7 pesetas por pie.

REUNIONES

29 septiembre.—Compañía naviera La Blanca (extraordinaria, para tratar de la conveniencia de la enajenación de bienes de la Compañía y adquisición de otros), Gran Vía, número 1, Bilbao.

30 idem.—Compañía de los Ferrocarriles Vascongados, Bilbao.

1.º octubre.—La Papelera Madrileña (extraordinaria, para dar cuenta de la terminación y funcionamiento de la nueva instalación y para la aprobación y distribución de los gastos efectuados), Madrid.

29 idem.—Sociedad del Ferrocarril de Alcantarilla á Lorca. Rambla de Estudios, 1, Barcelona.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

El viaje de Poincaré

Ayer conferenciaron los alcaldes de Toledo y Madrid para ultimar los detalles de la excursión á la imperial ciudad con que el Ayuntamiento de Madrid obsequiará al alcalde y concejales de París.

La excursión se verificará, como hemos anunciado, el día 10, en tren especial, que saldrá de esta corte á las diez de la mañana.

A la llegada visitarán los expedicionarios los monumentos artísticos de Toledo, en lo cual invertirán hasta la hora del almuerzo, y por la tarde se celebrará la fiesta militar en la Academia de Infantería.

El tren de regreso saldrá de Toledo á las seis de la tarde.

Están designados los que han de constituir la suite de M. Poincaré durante su permanencia en España. Figuran en ella el capitán general de las Vascongadas y ex ayudante de Su Majestad, señor marqués de Valtierra, el conde del Grove, el diplomático con categoría de ministro plenipotenciario Sr. Ferraz y el ayudante del monarca, Sr. Nardiz.

Irán todos á la frontera á ponerse á las órdenes del Presidente de la República francesa y estarán en ellas hasta que M. Poincaré se embarque en Cartagena para regresar á su país.

EN EL INSTITUTO DE REFORMAS SOCIALES

La industria textil

Información.

La Comisión de fabricantes del llano de Barcelona ha informado ante el Instituto de Reformas sociales sobre el decreto de 24 de agosto, que regula la jornada de trabajo en la industria textil.

En este informe se recuerda el manifiesto publicado por la Asamblea de fabricantes que juzgó la fórmula del ministro como una extralimitación del Poder ejecutivo.

Respecto al horario, los fabricantes piden que la disposición sea aclarada en el siguiente sentido:

«Las horas correspondientes á las fiestas tradicionales que no son de precepto podrán prorratearse para el trabajo, así diurno como nocturno, entre los demás días y noches laborales, respectivamente, de manera que quede asegurada la jornada de tres mil horas de trabajo de día, y dos mil cuarentas noventa y seis de noche, al año (cómputo de las cincuenta y dos semanas, á cuarenta y ocho horas, que establece la reguladora de las mujeres y niños), estableciéndose al efecto en cada fábrica el horario correspondiente.»

Por lo que se refiere á la remuneración de trabajo, los fabricantes estiman que el reglamento debe establecer la unidad año para hacer el cálculo de la proporción en que debe aumentarse el trabajo á destajo.

El resto del informe se refiere á inspección, multas, recuperación de trabajo, etc., etc.

También han informado algunas entidades obreras.

En representación de la llamada Tres Clases de Vapor habló el Sr. Alvarez Angulo, haciendo detallada historia del conflicto de Cataluña.

Dijo que si la industria textil se encuentra en situación precaria, es culpa de los patronos, que admiten la existencia de los primeros intermediarios, que la encarecen en un 20 por 100.

Se extendió en otras consideraciones, y afirmó que los obreros quieren una intervención directa en la inspección social en un ambiente de paz y de cordialidad.

Después habló Miguel Martos, en nombre de la Sociedad Obrera Arte Fabril de Reus.

El Desayuno escolar

«En la sesión celebrada por el Excmo. Ayuntamiento de Madrid el día 19 del corriente, se acordó proporcionar desayuno, durante los meses de octubre, noviembre y diciembre, a los alumnos pobres del grupo escolar de Trasmiera.»

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, núm. 20.310.)

Simpático acuerdo, que honra por igual al Sr. Vincenti que a todos los ediles madrileños. Por fin aquella mi primera idea, lanzada en estas mismas hospitalarias columnas en el verano de 1911, va tomando cuerpo, se afianza y llega a interesar al Municipio de la corte en términos tales que decide transformarla en hecho real con cargo a su vigente presupuesto.

Me es indiferente que se trate de una escuela municipal o que se trate de una escuela nacional; a las dos escuelas concurren niños pobrísimos, que es de absoluta necesidad atender; en cuestión de tanta transcendencia, como lo es la del niño hambriento, debemos prescindir de las diferencias de criterio en los asuntos de orden pedagógico-administrativo; sólo una noble y levantada aspiración debe movernos a obrar sin demoras y con extraordinaria diligencia: la aspiración de hacer del niño español el futuro hombre vigoroso, robusto, hermoso así de espíritu como de cuerpo.

Lo he dicho aquí bastantes veces y vuelvo hoy a repetirlo: una de las principales causas, ó por mejor decir, la causa esencial de la miseria fisiológica que en el mundo infantil escolar se observa es la de una alimentación insuficiente. Y siendo esto de una palpable evidencia, cuanto Municipio, Estado y particulares hagan en favor de ese escolar mundo infantil, lo harán por humanidad, por patriotismo, por ineludible deber cristiano y social; luego véase si la cuestión que trata de favorecer al niño pobre no es de complicadísima y honda importancia.

Penetrado yo de esta importancia, que jamás me cansaré de encarecer, siento allá en el fondo de mi corazón una satisfacción íntima, sumamente grata cuando me entero de actos llevados a la práctica sin tropiezos ni estorbos de ningún género, de la naturaleza del que el Excmo. Ayuntamiento de esta corte acaba de ejecutar.

Y ese mismo sentimiento, de una irreductible impulsión, me obliga a hablar en público, aunque sea de este modo, y quisiera que blancos y negros, hombres y mujeres, adinerados y pobres, en un espontáneo movimiento de entusiasmo, premiasen todo acto de protección al pequeño desnutrido con un ruidoso y prolongado aplauso, parta de donde partiere la protección aludida.

La institución benéfica Desayuno escolar, al frente de la cual se halla una Comisión permanente, compuesta de maestras del Estado, como es sabido, tiene establecido el desayuno en tres grupos escolares de esta localidad: en el grupo de Vallehermoso, en el que proporciona cien raciones de leche y pan diariamente a cien niños; en el de Reina Victoria, en el que se procede del mismo modo con sesenta niños, y en el de la calle de Cristóbal Bordini, en el que disfrutan de igual beneficio cincuenta escolares.

Esta bienhechora institución del Desayuno escolar no está amparada por ninguna subvención ni del Estado ni del Municipio, y desde febrero de 1911 que funciona, se sostiene con donativos y suscripciones de personas caritativas, buenas, cuyos nombres figuran en la memoria que anualmente se escribe con todos los detalles relativos a la humanitaria obra.

Dicha Comisión permanente no ha celebrado sesión después del acuerdo tomado por el Ayuntamiento; mas como conozco muy bien el amplio espíritu que guía a las señoras que la componen, yo, como secretaria general de la misma, me atrevo—convencida de que he de ser felicitada por ello—á poner á disposición de nuestro generoso Municipio cuantos servicios esta Comisión pudiera prestarle en lo que hace referencia á la organización, manera de administrar el Desayuno, establecimientos de que se surte de leche y pan en excelentes y económicas condiciones, etc.

Idénticos servicios está dispuesta á prestar á cuantos particular ó colectivamente deseen contribuir al fomento y difusión de tan recomendable institución benéfica.

El año pasado pudo hacerse extensivo el desayuno escolar al grupo Reina Victoria, gracias á los delicados sentimientos del insigne dramaturgo D. Jacinto Benavente; el Ayuntamiento acuerda este año implantar el desayuno de leche en uno de los grupos que acaba de crear; ¿no habrá entre la numerosa aristocracia madrileña alguna caritativa dama que envíe á la Comisión del Desayuno escolar una regular cantidad, á fin de poderse inaugurar durante este invierno otro Desayuno en el grupo de La Llorosa, ó en el de Bailén, ó en otro cualquiera de los que con impaciencia esperan nuestra presencia para tal objeto?

Es de esperar que el Desayuno escolar vaya en progresión creciente, á medida que la opinión pública fije su atención en el magno problema que su existencia viene á resolver para crecido número de familias pobres. Pero si por una de esas fatalidades, ocasionadoras de inmensos perjuicios, esta institución decayese en sus medios económicos, siempre quedaría en firme una base para que en determinado momento pudiera revivir, adquirir de nuevo esplendor y tornar á ser la cobijadora de los abandonados por la fortuna.

constan en acta, y las formalidades legales se llenarán el día en que, con toda solemnidad, se celebre la recepción académica, que ha de tener lugar, según la Prensa anunció, en el próximo mes de octubre.

Los párrafos precedentes no son más que lineamientos confusos del vehemente entusiasmo que la Comisión del Desayuno siente por su institución, y si esto es cierto, pueden calcular el señor alcalde y los señores concejales el interior regocijo que en las señoras que esa Comisión componen habrá producido el halagador acuerdo de nuestro excelentísimo Ayuntamiento.

Regocijo que de un modo especial experimento y que me complazco en hacerlo así constar.

BENITA ASAS MANTEROLA.

CONSEJO DE MINISTROS

Minutos antes de las cuatro de la tarde llegó á la Presidencia el señor ministro de Fomento, siendo el primer ministro en concurrir al Consejo.

Dijo á los periodistas que no tenía nada que comunicarle, encontrándose en el caso de solicitar de ellos noticias por no tenerlas él.

Los Sres. López Muñoz y Alba, que llegaron juntos después, tampoco dieron noticia alguna á los periodistas. El segundo llevaba una cartera bien repleta de notas.

El señor ministro de Gracia y Justicia llevaba á Consejo un expediente de indulto.

La acción en el Garb.

El Presidente del Consejo manifestó á la llegada á la Presidencia que, según le había comunicado el señor ministro de la Guerra, todas las noticias oficiales convenían en que se había librado en el Garb el combate á que se refería nuestro corresponsal en Tánger.

Tenia el Gobierno dos telegramas: uno en que se le daba cuenta de la salida de Arcila del general Fernández Silvestre al frente de dos columnas, lo cual era lo bastante para creer que iba á efectuar una operación de guerra, y otro de Tánger en que se habla de una operación hecha en el Garb, pero no por el lado de Zinat.

Más tarde llegó á la Presidencia el general Luque, declarando á los periodistas que estaba recibiendo en el ministerio de la Guerra un telegrama de Ceuta referente á la operación de que venimos hablando.

Ha sido de todo punto imposible comunicar con Larache, y en vista de eso, se preguntó á Ceuta si tenían allí noticias del general Fernández Silvestre.

Como contestaran que acababan de recibir un telegrama cifrado de dicho general dando cuenta de la operación que había realizado, se indicó por el ministerio de la Guerra lo reexpidiesen sin pérdida de tiempo, sin descifrarlo siquiera.

Así lo han hecho.

Cuando el general Luque abandonó el palacio de Buenavista para dirigirse á Consejo, no habían acabado de transmitir el telegrama; pero por lo que de éste se conocía pudo adelantar el general Luque algunos detalles á la Prensa.

En la operación nuestras tropas habían tenido un soldado muerto y cinco heridos, habiéndose hecho al enemigo 25 prisioneros.

El ministro prometió á los periodistas que tan pronto tuviera en su poder el texto íntegro lo facilitaría.

Los ministros de Hacienda y de Instrucción pública nada dijeron que merezca consignarse.

El segundo marchó anoche, como ya se ha dicho, á Jaén.

A LA SALIDA

A las seis y quince minutos de la tarde terminó el Consejo de Ministros.

El Sr. Alba facilitó á los periodistas la referencia de lo ocurrido en la reunión.

—El Consejo—comenzó diciendo el Sr. Alba—ha sido breve.

El ministro de Estado ha dado cuenta de las fiestas celebradas ayer en San Sebastián, muy gratas para ambas naciones hermanas.

Como es la primera vez que nos reunimos después del verano, hemos cambiado impresiones sobre los asuntos del día, especialmente del viaje de M. Poincaré.

Como hay detalles del mismo que afectan á todos los ministerios, se han examinado uno por uno y los hemos dejado resueltos.

Negó el Sr. Alba que se hubiesen ocupado de los riegos del Alto Aragón, ni de la dimisión del Sr. Altamira, porque eran asuntos resueltos.

Terminó diciendo que no se habían ocupado de más asuntos que de los indicados.

AMPLIACION

Después del Consejo, los ministros continuaron reunidos con el jefe del Gobierno.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 27, Día 29. Includes entries like 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas nominales, etc.

Table with columns: 4 por 100 amortizable, Serie F de 25.000 ptas nominales, etc.

Table with columns: 5 por 100 amortizable, Serie F de 50.000 ptas nominales, etc.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1863, Obligaciones 100 ptas, etc.

Table with columns: Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, Banco Hipotecario España, etc.

Table with columns: Después de la hora oficial, on el correo últimos cambios, 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

Table with columns: CIERRE DE BARCELONA, 4 por 100 interior (fin de mes), etc.

Table with columns: Bolsín de la mañana, 4 por 100 interior (fin de mes), etc.

Table with columns: CIERRE DE BILBAO, Altos Hornos, Resineras, Explosivos, etc.

MR. YACUBIAN, de París, se encuentra en esta corte y compra á altos precios buenas perlas, esmeraldas y brillantes. Recibe en el Hotel Metropole, Victoria, 1, de once á dos, hasta el día 8 de octubre de 1913.

CASA REAL

Su Majestad la Reina doña María Cristina llegará hoy, á las once, de San Sebastián, en el segundo expreso.

Anoche comieron en Palacio los Infantes doña Isabel y D. Fernando.

Hoy, á las nueve, regresará de Algeciras el Infante D. Alfonso de Orleans.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA. Bajo la presidencia del Sr. Ruiz Jiménez se reunió ayer el Patronato de escolares, creado recientemente.

El ministro de Instrucción pública les dirigió la palabra, explicando el objeto y orientación de la disposición reciente, encomiando los grandes beneficios que, tanto á los escolares como á sus padres y tutores, ha de proporcionar el mencionado Patronato.

La mayoría de los asistentes, y debemos consignar que ni uno sólo de los citados dejó de acudir al llamamiento, hicieron uso de la palabra encomiando la labor del ministro y la alta finalidad que persigue con la creación del Patronato, reconociendo todos y cada uno que los mejores resultados que ha de dar esta institución dependen principalmente del esfuerzo, el celo y el interés que cada catedrático se imponga en la comisión de las obligaciones que le competen.

Todos se ofrecieron al ministro, proponiéndose trabajar con gran celo y constancia.

Una vez constituido el Patronato, y teniendo en cuenta que es necesario activar su funcionamiento para alcanzar lo antes posible sus beneficios resultados, se nombró una Comisión ejecutiva encargada de redactar el reglamento por que se ha de regir el Patronato.

Esta Comisión quedó constituida en la forma siguiente: Rector de la Universidad Central, señor Conde y Luque. Rector de la Facultad de Medicina, doctor Francisco Criado. Director de la Escuela Normal de Maestros, D. Eugenio Cembrain España. Directora de la Escuela Normal de Maestras, doña Carmen Rojo. Rector del Instituto de San Isidro, don Manuel Zavala.

Director de la Escuela Industrial, D. Ramiro Suárez.

Anoche marchó á Jaén, con objeto de inaugurar el curso en aquel Instituto, el ministro de Instrucción pública.

FOMENTO

Los obreros ferroviarios de la línea de Manresa á Berga han anunciado oficialmente su propósito de declararse en huelga el día 6 del próximo octubre.

En la Dirección general de Obras públicas se espera que, dada la poca importancia que tiene la diferencia que separa á los obreros de sus patronos, antes del próximo día 6 se habrá encontrado la solución de este pequeño pleito.

El próximo día 3 saldrá para recorrer la línea de Madrid á San Sebastián, con objeto de ultimar todos los preparativos del viaje de M. Poincaré, el Sr. Zorita, acompañado del ingeniero Sr. Roda.

El Sr. Gasset piensa marchar el próximo día 1.º á Zaragoza, con objeto de asistir á la inauguración del Congreso de riegos que se celebrará en dicha capital.

Una numerosa Comisión de la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos visitó ayer al ministro de Fomento para pedirle que la apertura del curso de su Escuela se retrase hasta el próximo día 11, con motivo de la estancia en Madrid de M. Poincaré.

Agreden los mencionados alumnos que durante todo el verano han estado trabajando en prácticas y estudios.

Los mencionados alumnos salieron muy bien impresionados de la acogida que les dispuso el Sr. Gasset.

Conferencias obreras

En Navalcarnero se han inaugurado las conferencias organizadas por el Centro Obrero.

Para ello fué invitado el doctor D. Manuel Rodríguez Navas, que con gran sabiduría y elocuencia disertó sobre «Cultura general».

El numeroso auditorio le tributó una entusiasta ovación.

El doctor Rodríguez Navas ha sido invitado para otra conferencia en este Centro, que con tanto entusiasmo sostienen los obreros.

CARDIODINAMO, del doctor Subirá; tónico excelente para combatir las enfermedades del corazón.

CELOS Y NAVAJAZOS

POR UN BESO DE MUJER

Ayer mañana rieron en la calle del Mesón de Paredes dos jóvenes que habían tenido amores con una misma mujer.

Esta se llama Consuelo Fernández Pérez, conocida en el mundo galante con el sobrenombre de «La Chacha», de veinticuatro años de edad, y domiciliada en la calle del Olmo, 29, y los protagonistas, Bernardino Manuel Jiménez López, de veinticinco años, y Tomás Rodríguez Ruiz, de veinte, sastrre, que vive en la travesía del Fúcar, núm. 21.

El amante actual de «La Chacha» era el Bernardino.

Tomás había precedido en estos amores á su enemigo; pero en su corazón quedaban dulces reminiscencias de aquellos amores antiguos.

No tiene nada de particular. Ya lo dice el refrán: «¡Quién tuvo, retuvo!».

Recientemente habían mediado entre ambos individuos algunas cuestiones, que en el fondo no eran más que celos mal reprimidos y algo de despecho peor disimulado.

Por lo que se desprende de las declaraciones, ella, «La Chacha», habíale negado un beso al ex amante, y esto había complicado la cuestión.

Ayer mañana se encontraron en la citada calle de Mesón de Paredes Bernardino y Tomás, discutieron, se insultaron y acabaron por agredirse.

El sastrre no tuvo armas con que defenderse, y su rival, que llevaba una navajita pequeña, le asestó varios cortes, que llenaron de sangre el rostro de Tomás.

Intervino la gente y, en seguida, acudieron los agentes. Fueron separados los contendientes, y conducido el Tomás á la Casa de Socorro del distrito, se le apreciaron una herida longitudinal, de diez centímetros, en la región palpebral, y otra de cuatro en la mentoniana, además de una porción de contusiones y erosiones ligeras en la cara y cuello.

El agresor fué detenido y puesto á disposición del Juzgado de guardia.

El herido pasó á su casa, en donde siguió cosiendo y cortando como si no hubiera ocurrido nada.

Si no hubiera sido por los parches que llevaba en la cara, nadie hubiera advertido nada.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Refiro

Programa del concierto que tendrá lugar en el Refiro el jueves 2, á las cuatro y media de la tarde:

- 1.º Vito (pasodoble), Lope. 2.º Danzas noruegas, Grieg. a) Allegro marcato. b) Allegretto tranquilo é gracioso. c) Allegro moderato alla marcia. d) Allegro molto. 3.º Obertura solemne, Parés. 4.º Cádiz (potpourri del acto primero), Chueca y Valverde.

El cok de gas, marca «American», exclusiva de LA CALERA, es inmejorable, 3,40 pesetas hectolitro. LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo.—Teléfono 532.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Barcelona celebró ayer mañana una conferencia con el ministro de la Gobernación.

En esta conferencia el Sr. Francos Rodríguez se despidió del ministro, pues por la tarde salió para Barcelona.

El regreso del gobernador obedece principalmente al anuncio de huelga hecho por los ferroviarios de la sección Manresa-Berga.

Esta huelga, de no conseguirse un arreglo, se iniciará el día 6 del próximo octubre.

La huelga tiene el carácter local indicado, y el Gobierno tiene adoptadas todas las precauciones convenientes para evitar la interrupción completa en dicha línea.

Hablando de esta conferencia decía el señor Alba que han quedado los conferenciantes de perfecto acuerdo en todos los asuntos de Gobierno.

El Sr. Alba se mostraba ayer muy satisfecho de los comentarios que tanto la Prensa nacional como la extranjera han hecho de la visita del Presidente del Gobierno francés á San Sebastián.

Los actos allí celebrados—añadió el ministro—han demostrado la amistad cordial entre España y Francia.

Su Majestad el Rey viene también muy satisfecho de los actos celebrados en San Sebastián con motivo de la visita de M. Barthou y de la conferencia que tuvo con dicho personaje, acerca de la cual los corresponsales han dado cuenta detallada.

El Socialista, en su edición de ayer mañana, da la voz de alerta acerca del estado sanitario en Málaga y Larache.

El ministro de la Gobernación, ocupándose de la información de dicho colega, ha manifestado que no hay motivo alguno de alarma, porque en Málaga siempre hay algunas fiebres, y actualmente no tiene noticia de que aquellas se propaguen con carácter epidémico; no obstante, pedirá al gobernador el informe acerca de este asunto.

Por lo que se refiere á Larache, dijo que debía tener su fundamento en el viaje de los doctores Salazar y Tello á dicha población.

Este viaje—añadió el ministro—tiene por objeto cumplir un compromiso internacional.

Francia y España se comprometieron á instalar dos Institutos bacteriológicos en la costa de Marruecos. Francia ha cumplido su compromiso instalándolo en Tánger y España se dispone á construirlo en Larache.

Como en la época de verano era un sacrificio penoso obligar á dichos funcionarios á que fuesen á Larache, se aplazó el viaje hasta ahora.

La instalación que se hará en Larache será buena, dotándola de todo el material y personal necesario para cumplir su misión.

El gobernador de León visitó ayer mañana al ministro de la Gobernación para despedirse. Anoche marchó á posesionarse de su destino.

Una Comisión de la Cámara de fabricantes de géneros de punto de Mataró, Asociación de fabricantes y Cámara de la Producción de la misma comarca, acompañada del diputado á Cortes por el distrito, Sr. Padrós, ha visitado al ministro de la Gobernación para saludarle.

Dicha Comisión informará hoy ante el pleno del Instituto de Reformas Sociales.

El mismo diputado Sr. Padrós presentó también al ministro la Comisión de obreros de Mataró, que ayer informó en el Instituto de Reformas Sociales.

En el ministerio de la Gobernación estuvieron ayer mañana las Comisiones de patronos y obreros mineros que han llegado á Madrid para presentar al Gobierno la instancia en que, de común acuerdo, piden el establecimiento de la jornada y salario mínimo en las minas.

En la entrevista de ayer mañana los patronos se limitaron á saludar al ministro y pedirle hora para hablar del asunto que ha motivado su viaje á Madrid.

Los obreros, además de saludar al Sr. Alba, le pidieron levante la clausura del Centro obrero de Arnao y que sean puestos en libertad los obreros presos con motivo de las últimas huelgas.

El gobernador de Vizcaya, al dar cuenta del incidente promovido anteanoche por un grupo de nacionalistas delante de un cuartel, dice que los tres individuos detenidos y liberados más tarde han sido detenidos nuevamente, sometiéndoseles á proceso.

¿UN ANARQUISTA?

Según dice El Eco Toledano, la Guardia Civil ha detenido en Malpica, por indocumentado, á Guillermo Fernández Soler, de veinticinco años, natural de Zaragoza, é hijo de D. Evaristo Fernández, comandante de Infantería, expulsado del Ejército.

La Guardia Civil comprobó después que las señas del detenido coincidían con las de un sujeto, cuya detención había ordenado el director general de Seguridad, manifestando que se trataba de un anarquista peligrosísimo, que, procedente de la Habana, había desembarcado en España.

Se ha comprobado que Guillermo Fernández Soler había llegado hace pocos días á Talavera, diciendo que venía de Cuba, con objeto de cobrar 85 pesetas.

En Talavera hizo una vida tan silenciosa, que las autoridades le embarcaron en el primer tren que pasó para Madrid.

El Guillermo Fernández abandonó el tren al llegar á la estación de Erustes, y durante cuatro ó cinco días vagó por las pueblos próximos, hasta llegar á Malpica, donde fué detenido.

El 26 fué conducido á Madrid, quedando á disposición del director general de Seguridad.

EJEMPLOS DE FUERA

La enseñanza en el Japón

Aunque el idioma japonés tiene un silabario, más ó menos perfecto, de 50 sonidos diferentes...

En el primer año de la escuela primaria inferior se estudian los primeros rudimentos de escritura y lectura, canto y otras instrucciones fáciles de viva voz...

En los siguientes años aumentan progresivamente las asignaturas y la seriedad escolar, y vienen las enseñanzas de moral, matemáticas, geografía general, historia, dibujo, nociones de artes rudimentarias...

Durante el año se les conceden algunos días de campo, en los que van los niños juntos a las afueras, al mar ó á sitios célebres ó fábricas, acompañados de sus maestros...

Además de esto, hay un día señalado en el año para que los alumnos prueben en público sus habilidades y conocimientos, sobre todo los gimnásticos y los militares...

Para estimularlos más al estudio, y aparte de los puntos de clasificación que les asignan, los dividen en varios grupos, ó categorías, ó secciones, poniendo al frente de cada una un jefe y un teniente jefe...

En el sexto año termina la escuela primaria inferior y comienza la superior, que dura dos años (el séptimo y el octavo), que integran toda la primera enseñanza...

En esta escuela ya adquieren más amplitud los estudios que en la anterior, y se añaden otros nuevos, como son: un poco de inglés, que es lengua de su predilección...

Las escuelas primarias que allí existen son: 26.338, con 137.337 maestros y 9.996.139 alumnos matriculados...

Los honorarios (no dicen sueldo ni asignación) de los maestros fueron, hace dos cursos: de 5 á 9 yens; 3.352 maestros; de 10 á 14 yens; 34.295; de 15 á 19 yens; 29.942; de 20 á 24 yens; 2.222; de 25 á 29 yens; 3.464; de 30 á 34 yens; 2.118; de 34 á 39 yens; 1.330; de 40 yens; 569; y como di-

rectores de escuela, de 45 yens, 269, y de 50 á 70 yens, 241.

Además, de todas las escuelas que llevamos dichas, existen otras escuelas prácticas y suplementarias, donde se enseñan á los que lo desean, determinados oficios manuales, como son, pongo por caso, los de carpintería, ebanistería, herrero, cerrajero y otros muchos; se les inicia, y aun se les impone en la fabricación de industrias, tales como las de sombreros, gorras, abanicos, sombrillas y paraguas, papel de diferentes clases y aplicaciones, conservas variadas, y otras.

Los productos que las escuelas obtienen por este medio, práctico y utilizable, se venden después, y con su importe se satisfacen los honorarios de los maestros y se atiende á cubrir los gastos en general.

En estos centros de aprendizaje se perfeccionan también los alumnos, de estudios adquiridos ya en otros establecimientos docentes.

M. DE O.

Asociación de Actores Españoles

Esta Asociación, después de un detenido y sereno estudio de las numerosas solicitudes presentadas al concurso para la provisión de sus clases, ha resuelto el concurso mencionado en 25 del mes actual, habiendo quedado constituido el cuadro de señores profesores en la siguiente forma:

Director de estudios, D. Luis Linares Becerra.—Declamación, profesora doña Julia Círcera; supernumerario, D. Juan G. Renovales.—Francés, M. Riu Vernet; supernumerario, D. Rafael Salazar.—Solfège y piano, profesor D. Luis Vicente Arche; supernumerario, señorita doña Concepción Martín San Miguel.—Canto, profesor D. Antonio Vidal; supernumerario, señorita doña Purificación Ceballos.—Historia de la Literatura y del Teatro, profesor D. Luis Linares Becerra; supernumerario, D. Javier de Burgos.—Esgrima, profesor D. José María Martín de Eugenio.—Taquigrafía, profesor D. Javier de Burgos.

En cuanto al estado económico de la Asociación lo permita, se abrirán clases de instrucción primaria y de Lengua inglesa.

La matrícula para el curso de 1913 á 1914 es completamente gratuita. Pueden matricularse alumnos de ambos sexos. Por acuerdo de la Junta directiva se ha prorrogado hasta el día 10 del próximo octubre.

La solemne inauguración del curso tendrá lugar en la primera quincena del referido mes.

TIRO NACIONAL

Desde el 12 de octubre hasta el 9 de noviembre próximos venideros se celebrará en el Polígono de la Moncloa de esta corte el concurso de tiro del presente año, que hace tiempo viene organizando esta Junta directiva provincial, la que ha tenido el honor de ser atendida en sus peticiones de premios para estimular y premiar á los que se dedican al noble ejercicio del tiro, con donaciones en metálico que ascienden á 2.714 pesetas y 14 objetos de arte y 1.000 cartuchos marca Eley, cuyos donativos han sido concedidos con notable espíritu patriótico por SS. AA. RR. los Infantes de España doña Isabel, doña Luisa y don Carlos, personalidades aristocráticas y financieras, autoridades civiles y militares, Junta directiva central de esta Sociedad, individuos de la provincial y varios señores socios de esta Representación.

El total de premios en metálico asciende á 3.645 pesetas, pues la Junta provincial ha acordado aumentar á las 2.714,40 pesetas donadas, 930,60 pesetas, concediendo además como premios cuatro medallas de oro, ocho de plata, 34 de níquel, é ilimitadas de vermeil, así como ilimitados distintivos de lazo, medalla y diploma, resultando, por lo tanto, de gran importancia el concurso del actual año.

LOS TEATROS

VIÑAS Y NO BODALO

El actor de la Zarzuela Sr. Bódalo me dirige una carta, escrita en forma tan amable que no puedo menos de agradecerla y para darme una queja en la cual tiene la más cabal razón.

Al dar cuenta del estreno de Eva, como en la compañía de la Zarzuela había muchos actores desconocidos por mí y por casi todo el público madrileño, me servi de un recorte periodístico, que reproducía el reparto de la obra. Este recorte estaba equivocado. «Dagoberto, Sr. Bódalo», decía. Y como el intérprete de Dagoberto me pareció muy poco gracioso, y como había que censurarle, no sólo por el cantar mal, sino por ciertas payasadas, entre las cuales sobresalía un raro sonido gutural, tan frecuente como fuera de gusto y de tiempo, yo dirigí de buena fe todas estas censuras al Sr. Bódalo, cuando le correspondían por derecho propio al señor Viñas.

En mi error mismo está la mayor razón de mi imparcialidad, puesto que se demuestra que yo no podía tener contra un actor á quien no conocía prejuicio alguno. Y en que el señor Bódalo haya comprendido la errata se prueba también que yo no gusto de poner reparos por ponerlos, sino explicando siempre el motivo de mis modestas observaciones.

Queda, pues, subsanada la errata, y tengo sumo placer en elogiar al Sr. Bódalo por su discreta interpretación del Prunelles, como tendré también viva satisfacción en ensalzar al Sr. Viñas, creador infortunado del Dagoberto, en cuantas ocasiones lo merezca. ¿Qué más queremos todos sino aplaudir?... CARAMANCHEL

DEBUTS

EL DE RAMONA VALDIVIA

Alvarez Quintero.—Ayer tarde debutó en este bello teatro la notable actriz dramática señora Valdivia.

El teatro estuvo de bote en bote, aplaudiendo á la Valdivia en las obras El abuelo y Más vale maña que fuerza.

Nada nuevo puede decirse de esta excelente actriz, bien conocida del público madrileño.

Ahora se puede asegurar que en el teatro Alvarez Quintero se empieza á hacer arte verdad y que la Empresa no perdona medio hasta conseguir la formación de una compañía de verso lo más completa posible.

A los nombres de la Moreno, Valdivia, del actor Hernández del Río y otros, hay que añadir los de Carmen Díaz y Ramiro Mata, que debutarán en breve.

GACETILLAS

Apolo.—El martes se pondrán en escena en este teatro las aplaudidas obras Molinos de viento, La alegría del amor (reestreno), El guitarrico y La catedral.

El próximo viernes se verificará la primera representación en esta temporada de la zarzuela titulada Los cadetes de la Reina, en la que desempeñará el papel de Carlos el notable barítono Manolo Fernández.

Estava.—De verdadero acontecimiento puede calificarse el número de danzas orientales que interpreta la hermosísima artista danesa miss Solvegne Allan.

El público acude todas las noches á admirarla, ocupando todas las localidades del teatro y aplaudiendo frenético á la sugestiva bailarina.

El colosal Trio Lara, la graciosa y popular cupletista La Troyana, la preciosa Maravilla y las demás atracciones del cartel hacen de este teatro uno de los más favorecidos por el público.

Novidades.—El graciosísimo capricho político en un acto titulado Con permiso de Romañones continúa proporcionando llenos á diario.

El viernes próximo, en la sección de las diez y media, se verificará en este coliseo el estreno de la zarzuela en un acto y cuatro cuadros, original de aplaudidísimos autores, titulado El último brindis.

Han comenzado los ensayos del sainete en un acto y cinco cuadros titulado Matías López.

Trianon-Palaco.—A precios corrientes se proyectará todos los días, hasta el miércoles únicamente, la grandiosa película Los novios, hermoso drama cinematográfico de 3.000 metros, cuyo insuperable corte antiguo, belleza de paisajes y lujo de presentación llamarán poderosamente la atención del público que á diario se congrega en este teatro. Completarán el programa preciosas y distraídas cintas cómicas.

Salón Madrid.—La Empresa de este teatro ha encontrado un flón con la obra La prueba. A diario se agotan las localidades para las secciones de las diez y las doce, en que la obra se representa. Preciosilla y Vicenta Vargas están encantadoras y sugestivas bailando el tango argentino. También es muy aplaudido el entremés ¡Que venga un hombre!, donde Mimosas-Chisperita y Ruiz tienen que repetir el precioso baile del deseo.

Teatro Nuevo.—El popular teatro de la calle de la Encomienda, que venía consagrándose hace ya varios años á la película, sufrirá desde el próximo día 3 de octubre una radical transformación.

A partir de la indicada fecha, será el Teatro Nuevo el teatro de la gentilísima Chelito, como el año anterior lo fué el Salón Madrid, cuya fructífera campaña recuerdan todos.

Con Chelito irá un brillante elenco de lindísimas artistas de lo más selecto y celebrado de nuestras variétés.

En el Teatro Nuevo se realizan actualmente importantes mejoras de embellecimiento, como cumple al distinguido público que habrá de frecuentarlo.

CASA DE LA VILLA

Revistas.

El miércoles, á las nueve de la mañana, revisará el alcalde á todos los guardias de Policía urbana, y el jueves, á la misma hora, á todo el personal del ramo de Limpiezas.

Lo del Español.

La Comisión de Espectáculos, en su reunión de ayer, ha acordado abrir un concurso libre para la explotación del teatro Español hasta el 31 de mayo del año próximo.

El plazo para la presentación de proposiciones terminará el día 10 de octubre, á las dos de la tarde.

Este concurso se abre, sin perjuicio de lo que en definitiva acuerde el Ayuntamiento.

SUCESOS DEL DIA

Desgracia de un carretero.

En el paseo de María Cristina fué arrollado por su mismo carro el carretero Valeriano Rey, de veinte años, pasándole las ruedas del vehículo por ambas piernas.

Las lesiones sufridas por el pobre conductor eran gravísimas. Después de asistido en la Casa de Socorro del distrito fué trasladado al Hospital Provincial.

Robo en una cantina.

Los dueños de la cantina establecida en la estación de El Escorial vieron ayer de madrugada, con la natural extrañeza, que les habían robado.

Examinaron detenidamente la habitación y echaron de menos las siguientes cantidades: 2 libras esterlinas, 7 peniques, 29 francos, 10 liras, 177 reis y 10 pesetas.

También notaron la falta de algunas ropas. De los autores del robo todavía no se sabe, pero la Guardia Civil les sigue la pista.

Sin carro, sin mulas y sin leche.

Un repartidor de leche de vacas, Ceferino Martín Rodrigo, llevaba abundante cantidad de tan substancioso líquido en un carro tirado por una buena caballería. Paró el vehículo frente á un bar de la calle de Alcalá, cogió las botellas y cántaras que debía dejar en el establecimiento y entró en éste, permaneciendo en él diez minutos escasos.

¿Son pocos minutos, eh? Pues bastaron para que los cacos tomaran las riendas del mulo y se marcharan tranquilamente con el vehículo y cuanto en él estaba cargado.

El propietario del carro y de la caballería, D. Fernando Guitarte, ha puesto el hecho en conocimiento de las autoridades.

NOTICIAS GENERALES

Ha regresado ya á Madrid, de su excursión científica por el extranjero, nuestro querido amigo el reputado dentista D. Miguel A. Bernabeu.

Comadronas: no dejéis de recomendar á vuestras clientas el Jugo Winn.

Se ha verificado en el cementerio de la Sacramental de San Isidro el sepelio del senador por la provincia de Zamora D. José González Blanco.

Presidieron el duelo el hijo político del finado y el marqués de Alonso Martínez, asistiendo, entre otras personas que no recordamos, los Sres. Combarin España, Peña, Requejo, Aldecoa, Carrido, Sánchez Rejano, García Ochando y Casares.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Hospital, Cabeza, 9, principal, se encuentran las licencias absolutas de los individuos relacionados á continuación, y cuyo paradero se ignora:

César Tévar Almuzara, Florentino Gómez Ramírez, Rufino Jiménez Merino, Pedro López Vedia, Carmelo Rodríguez Abad, Mariano Danz Cruz, José Alvarez Sánchez, Francisco Armiñosa Valiente, Pedro Brieve Ruiz, Juan Cebolla Gil, Higinio Feito Pertierra, Antonio Garde Alarcón, Antonio Lázaro Hernández, Francisco Lombardía, Marcelino Lledó García, Bernardino Martín, Doroteo Martínez Paramar, Ricardo Monteseñín, Santos Rodríguez y Rafael Santos Pérez.

El diputado provincial D. Rafael Heredia, visitador del Manicomio de Ciempozuelos, estuvo el pasado domingo en dicho punto de purando y esclareciendo, en presencia del superior de los hermanos de San Juan de Dios y del personal á sus órdenes, los hechos que motivaron la fuga del alienado Serapio Carralón Ruiz, de que se ha ocupado la Prensa recientemente, con el fin de exigir las responsabilidades debidas á los que dieron lugar á dicha evasión.

Procedente de Melilla, hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo y compañero el capitán de Infantería D. Adelardo de la Calle, que permanecerá unos días en esta corte para asuntos propios.

Una numerosa Comisión de arrieros nos ha visitado ayer tarde para que roguemos al alcalde que ordene con urgencia el arreglo de los cobertizos inmediatos al mercado de la Cebada, por la calle del Humilladero, en donde, según nuestros visitantes, las frutas y hortalizas se pudren con motivo de las lluvias.

Trasladamos al Sr. Vincenti el ruego de nuestros visitantes, en la confianza de que girará una visita al mercado y adoptará las medidas que la higiene demande.

Se hace saber á los industriales de esta corte que se dediquen á la compra y venta de plata en pasta ó elaborada que antes del día 5 del próximo octubre presenten en esta Tesorería los resúmenes del movimiento de plata correspondientes al tercer trimestre del corriente año, según previene el real decreto de 11 y circular de 15 de marzo próximo pasado.

En Castellón se ha iniciado una suscripción popular para tributar un homenaje de simpatía al diputado Sr. Cantos, dándose el caso de que á ella se hayan adherido Ayuntamientos cuyas mayorías son republicanas ó carlistas.

El subsecretario de Gobernación ha tenido la atención de invitar á que se vacunasen á los periodistas que hacen información en dicho departamento.

Ayer tarde, á última hora, acudió á dicho centro D. Francisco Sixto Rodríguez con lina obtenida en el Instituto de Alfonso XII, y procedió á vacunar á los reporteros que se presentaron, los cuales fueron también obsequiados después por el Sr. Navarro Reverter con pastas, Jerez y habanos.

(9)

Folleton de «La Correspondencia de España»

LOUIS REYBAUD

El Capitán Grisel

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

fica empresa. María se encargó de este cuidado, y bien pronto una celda próxima se convirtió en alojamiento del prospecto.

José aprovechó este momento para llevar aparte á Broutin y hablarle de la querrela que había tenido aquella noche en el Club del Panteón. El viejo herrero quería que su yerno olvidase el agravio, pero José no quiso retroceder y dijo:

—Padre, he reflexionado en todo, un obrero no debe retroceder, esto sería dar mal ejemplo.

—¡Un militar, piensa en ello, algún espadachín!

—Aun cuando fuera un cortacabezas habría que ir. Si no os sentís con valor para venir conmigo escogeré á otro. Pero flaquear, nunca. El soldado no tendrá esta satisfacción.

—Pues bien, José, iré contigo. Si ocurre

alguna desgracia estaré allí al menos. ¡Dios del cielo! jamás me lo perdonarí mi pobre María.

—No hablemos de eso. Mañana temprano iréis á casa del ciudadano Jorge Grisel, capitán en la trigésima octava, y le diréis que le espero á las diez en el bosque de Vincennes.

—¡Basta! ¡Jorge Grisel, en el bosque de Vincennes! Se hará, José.

El viejo herrero pronunció estas palabras lo bastante alto para que las oyese María, que se encontraba entonces en la pieza inmediata. Prestó atención, pero la conversación había terminado y el tío Broutin se había ido á su cuarto. Pero aquellas palabras habían herido su oído y le resonaban como un eco siniestro, haciéndole presentar una catástrofe. Interrogar á José era no saber nada, y resolvió observar sin que se notasen sus sospechas. El joven obrero se traicionó á pesar suyo. Por mucha seguridad con que se marche á un combate, es imposible que los hábitos de la vida no se modifiquen un poco. María advinó que se trataba de un peligro, y mientras que el obrero pensaba en su designio, ella preparaba el suyo.

Cuando llegó el nuevo día José, más tranquilo á medida que el instante se aproximaba, dejó su habitación como si fuese á su taller, pero una vez llegado á la calle de San Honorato, se dirigió por los boulevares hacia Vincennes. La mañana era sombría y el terreno, empapado por la lluvia, era resbaladizo.

Más allá de San Mandré, el joven obrero entró por una de las avenidas del bos-

que, cuyo final era el lugar de la cita. Ahí encontró al tío Broutin, y algunos minutos después llegó Jorge Grisel. El capitán había traído bajo su capa un arsenal completo; sables, espadas y pistolas. Sin cambiar una palabra penetró en el bosque para escoger sitio á propósito.

La elección de armas correspondía á José, como insultado; pero éste renunció con una nobleza que llamó la atención de Antonelle. El antiguo marqués tenía un corazón excelente; la resolución de este obrero y la actitud digna y tranquila que tenía en el terreno le impresionaron; nunca había visto tanta nobleza natural, y esta actitud contrastaba con la fanfarrona de su adversario. Llamó aparte al tío Broutin y le dijo:

—Ciudadano, una palabra antes del combate. ¿Tiene vuestro campeón la costumbre del manejo de las armas?

—El ciudadano, lo mismo que yo—replicó el herrero—, no ha manejado más que las letras de molde.

—¡Diablo! ¡Diablo! Entonces va á hacerse ensartar; tiene enfrente una hoja muy fuerte. ¿Por qué no arregla el asunto?

—¡Arreglar! No le conocéis; se dejará atravesar el sitio. Es una barra de acero.

Mientras que los testigos cambiaban estas palabras, Jorge Grisel ponía cierta afección en asegurarse de que las armas estaban en buen estado; probaba el corte de los sables, hacía doblar las espadas, renovaba el cebo de las pistolas, demostrando así á su adversario su experiencia

práctica y sus diversos utensilios de muerte. José no parecía conmoverse con esta comedia, y le miraba con desdén.

Antonelle comprendió que era preciso acabar para que nuevas palabras ultrajantes no se cambiasen de nuevo. El combate debía ser á sable, el arma menos peligrosa de las tres, y la que ofrecía más recursos á los combatientes inexpertos. El militar y el obrero se pusieron en guardia.

Apenas José se sintió con un arma en la mano cuando se echó sobre su adversario. Con más sangre fría, Grisel hubiera hecho arrepretirse al obrero de este arranque; pero por mucha que sea la experiencia de la esgrima, es seguro que sobre el terreno las emociones pueden paralizar esta ventaja. Nunca el oficial se había visto atacado con aquella fogosidad, y á pesar suyo rompió ante aquel fuego; al fin se repuso y empezó á apurar á su adversario. La partida se hacía mala para el obrero; ya las carnes del brazo habían sido arañadas diversas veces, y el militar iba ya á concluir con un golpe de punta, cuando se vio salir de entre los árboles una mujer, que se precipitó entre los dos combatientes, apartando los sables, á riesgo de hacerse pasar de parte á parte, y se arrojó en brazos del obrero, gritando:

—¡José!

Se adivina que ésta era María. En vano quisieron alejarla del campo de batalla, porque ninguna fuerza humana podía desprenderla de su esposo, á quien tenía abrazado. El tío Broutin derramaba ardientes lágrimas. Antonelle contenía difícilmente

las suyas, y el mismo capitán estaba emocionado.

Solamente José decía reproches á María y temblaba ante la idea de que pudieran acusarle de haber arreglado esta escena. De todas maneras, el combate no podía ya continuar, y tuvo fin. El antiguo marqués intervino en nombre del régimen de los «iguales», é hizo valer la necesidad que tenía la patria de todos los hombres que perseguían el establecimiento de la felicidad común; así, iba de un campeón á otro, mostrándose patético, elocuente, acabando por obtener un éxito completo.

Los antagonistas se dieron la mano y prometieron olvidar una querrela insignificante en el fondo.

María no respiró hasta que se hizo este pacto, y dió gracias con una mirada de agradecimiento á los que le devolvían su José.

Durante esta escena, la ordinaria fatigada de Jorge Grisel no le abandonó. La presencia de la mujer añadía á este episodio un color romanesco, que le encantaba. Así es que una vez terminado el negocio, que le tomó aquellos aires de importancia, que le eran tan comunes: se atusó el bigote y puso una mano en su cadera, mirando á María con aire conquistador.

—La verdad es—se decía—que prefiero esto. El obrero tiene una mujer muy linda; es una amistad que hay que cultivar. Y yo, que iba á ensartarle como á una pasa, la iba á hacer pasar un detestable cuarto de hora.

(Continuad.)

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones a Correos. Opositores aprobados en el examen previo: Núm. 1.564, D. Juan de Dios Urizar Jiménez; 1.578, D. Matías Valero Yáñez; 1.608, D. Vicente Vicente García; 1.629, D. Fernando Vizcaino Ochoa; 1.635, don D. Abelino Zabala Valdés; 1.172, D. Joaquín Perinat Ramón.

Correos marítimos. Salidas de Madrid de los correos no diarios que han de utilizar vía marítima, durante el mes de octubre: Para la República Argentina, Paraguay y Uruguay, los domingos 5 y 19, los sábados 11 y 25 y los lunes 6 y 20, por vía Lisboa. El día 5 también por vía Cádiz.

Para Chile (Punta Arenas y Coronel), los días 6 y 20; el resto del territorio, como la República Argentina. Brasil (Estados de Amazonas, Ceará, Maranhão y Pará), los días 6, 16 y 26; Bahía y Sergipe, días 6, 11, 13, 15 y 27; Alagoas, Pernambuco, Piahy y Río Grande del Norte, días 6, 9, 11, 23 y 25; los demás Estados, los días 5, 6, 9, 11, 13, 19, 20, 23, 25 y 27.

Bolivia, los miércoles y los días 6, 14, 20 y 27. Colombia, Ecuador, Nicaragua, Costa Rica, Perú, Panamá y Salvador, los días 14 y 27 y los miércoles. Venezuela, los días 6, 14, 20 y 27. República Dominicana, días 6 y 20. Guatemala, los domingos, por vía Nueva York.

Cuba: vía Coruña, el 18; vía Cádiz, el 28. Filipinas: vía Barcelona, el 13; con alcance, el 14; vía Marsella, los días 2 y 3, 16 y 17, 30 y 31; vía Brindisi, que sólo se utiliza a petición expresa de los remitentes, los días 9 y 23.

Posesiones españolas del Golfo de Guinea: el 5, por vía Cádiz, y el 20, por vía Lisboa. Canarias y Río de Oro, días 1, 5, 9, 13, 16 y 24.

Baleares: Palma de Mallorca, lunes, martes, jueves, viernes y domingos, por vía Barcelona; los sábados, por vía Alicante; los miércoles, por vía Valencia. Alcadía, vía Barcelona, los lunes. Menorca: directo, los miércoles, por vía Barcelona; vía Alcadía, los lunes; vía Valencia y Palma, los viernes.

Ibiza: vía Barcelona, los domingos; vía Valencia, los jueves; vía Alicante, los sábados; vía Barcelona y Palma, los lunes.

SECCIÓN OFICIAL LA «GACETA» Sumario. GUERRA.—Real decreto conmutando por la de reclusión militar perpetua la pena de muerte impuesta al carabiniere de mar Miguel Gallardo Mora.

—Otra autorizando a la Comandancia General de Ceuta para contratar la ejecución de los transportes y acarreo de material y víveres entre dicha plaza, Rincón de Medik, Río Martín, Tetuán y posiciones que ocupe el Ejército.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie a concurso de ascenso entre auxiliares la provisión de una plaza de profesora numeraria de la Sección de Ciencias, vacante en la Escuela Normal Superior de Maestras de La Laguna (Canarias).

ADMINISTRACION CENTRAL.—Marina.—Dirección General de Navegación y Pesca Marítima.—Aviso a los navegantes.

EJERCITO Y ARMADA ASUNTOS DE GUERRA Clasificaciones. Es declarado apto para el ascenso el coronel de Caballería D. José Cavalcanti.

Matrimonios. Licencia matrimonial al farmacéutico primero D. Justino Turiano. Jefe fallecido. Ha fallecido en esta corte el teniente coronel de Ingenieros D. Eusebio Torner.

Profesorado. Se dispone que los directores de las escuelas organizadas exclusivamente por el elemento militar disfruten, como tales profesores, los beneficios que otorga el artículo 15 de las instrucciones de 27 de septiembre de 1912.

—Se destina al Colegio de Huérfanos de la Guerra al capitán de Caballería D. Luis de Acuña. Retiros. Se concede el retiro al coronel de Estado Mayor D. Enrique O'Shea.

Residencia. Se autoriza para fijar su residencia en Málaga al general de brigada D. Ricardo Burque. Destinos. Es destinado al ministerio de la Guerra el médico mayor D. José Potóns.

Visitas. Ayer visitaron al general Luque el general Espinosa de los Monteros, el auditor Sr. Sáiz Pardo y el ex ministro Sr. Urzáiz. Retiro voluntario. Ha solicitado su retiro voluntario el teniente coronel de Ingenieros D. Ricardo Ruiz Zorrilla.

Aragón y Cuenca. Anteayer, a las siete y media, llegó a esta corte el batallón de Aragón, siendo recibido por el capitán general, Sr. Bazán; gobernador militar, Sr. Contreras; Comisiones militares y una numerosa representación de la colonia aragonesa.

A las ocho y media desfiló marcialmente por la Puerta del Sol, yendo a alojarse en el Hotel de la Montaña. El batallón de Cuenca, procedente de Villar, llegó esta mañana, a las once y cuarenta, siendo recibido por el general Contreras y bastantes jefes y oficiales.

En Avila se sirvió el café previamente por el ayudante profesor de la Academia de Intendencia Sr. Vázquez.

El desembarque se verificó rápidamente, y el batallón marchó a alojarse en el cuartel del Conde Duque.

ASUNTOS DE MARINA Autorización. Se autorizó al teniente de navío D. Rafael Ramos Izquierdo para pasar en la corte la revista administrativa del mes de octubre.

Licencia. Se concedió licencia al maquinista mayor de segunda D. Antonio Suárez Núñez.

Destino de embarco. Embarca en el cañonero «Doña María de Molina» el maquinista mayor de segunda D. Joaquín Pardo.

Eventualidades. Destinóse para eventualidades del servicio en la corte al teniente de navío D. Francisco Gil de Sola.

Ayudante del ministro. Nombróse ayudante personal del ministro de Marina al teniente de navío D. Miguel Sagera.

Destino a la corte. Se ha dispuesto que el capitán de corbeta D. Angel Pardo pase destinado a esta corte para eventualidades.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Los ferroviarios de Berga. BARCELONA. (Martes, madrugada.) El alcalde de Manresa ha conferenciado con el gobernador interino acerca de la huelga de los ferroviarios de Berga, señalada para el día 6 de octubre.

El alcalde tiene impresiones optimistas. Mañana conferenciará con el gerente de la Compañía del ferrocarril de Manresa a Berga.

El subsecretario de Instrucción. Ha marchado a Madrid D. Fernán Weyler.

En la estación le han despedido el capitán general, el gobernador civil y otras autoridades.

Conferencia del doctor Moliner. BILBAO. (Lunes, noche.) En la Casa del Pueblo y ante numerosa concurrencia desarrolló el doctor Moliner su conferencia anunciada.

Se expresó en análogos términos a como lo viene haciendo en su campaña, pidiendo cien millones para instrucción y sanidad.

Las corridas de agosto. Ha quedado confeccionado el programa taurino para las fiestas de agosto del año próximo.

Se lidiarán dos corridas de seis toros y otras dos de ocho, de las ganaderías de Murube, Miura, Parladé y Santa Coloma.

Los matadores serán los hermanos Gallito, Cochero de Bilbao, Belmonte y Posada.

Más del empréstito. VALENCIA. (Martes, madrugada.) El Sindicato gremial y la Unión gremial se han reunido esta noche para tratar del empréstito proyectado por el Ayuntamiento.

Han acordado conclusiones parecidas a las votadas por la Cámara de la Propiedad, ya telegrafadas.

Apertura de curso en el Seminario. ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Se ha celebrado en el Seminario Pontificio la apertura de curso, con asistencia del Claustro de doctores, profesores y alumnos y el arzobispo señor Soldevila.

Pronunció el prelado un elocuente discurso. El acto fué solemne.

Faro eléctrico. CADIZ. (Lunes, noche.) Mañana empezará a funcionar el faro eléctrico de San Sebastián.

Este faro es el más potente de los de la costa de España. La luz se verá desde Tánger.

Esperando las instrucciones. CADIZ. (Lunes, noche.) El transporte Almirante Lobo aplazó la salida para Larache, por esperar un pliego del Gobierno con instrucciones para el general Fernández Silvestre.

El «Canalejas» en Larache. Por radiograma comunica el capitán del vapor Canalejas que la fuerte marejada que reina en la costa de Africa le impidió embarcar en Arcila a los enfermos.

Cree que podrá llegar a Cádiz el miércoles próximo.

Las armas de fuego. ZARAGOZA. (Lunes, noche.) En Albalate del Arzobispo ha fallecido el joven Manuel Grao, a consecuencia de las lesiones ocasionadas por un disparo que, involuntariamente, le hizo Manuel Pelegrín al examinar un arma.

El Juzgado entiende en el asunto.

Los obreros remolacheros y alcoholeros. Reunidos los obreros remolacheros y alcoholeros han acordado nombrar una Comisión que estudie las bases para reunir en una misma Sociedad las de obreros similares que trabajan en las fábricas de Calatayud, Alagón y Casetas.

¿Quién será el alcalde? FERROL. (Lunes, noche.) Se ha recibido un telegrama del diputado por este distrito, afirmando que será nombrado alcalde un concejal republicano.

Esto ha producido gran revuelo entre los elementos monárquicos, que tienen doce concejales en el Ayuntamiento. De estos doce, ocupan las cuatro primeras tenencias de alcaldía los amigos de García Prieto, y están indignados.

Los conservadores creen que de no ser nombrado alcalde un concejal liberal, debe serlo cualquier monárquico, antes que un republicano.

El «España» zarpa para Cartagena. FERROL. (Lunes, noche.) Al medio día

ha zarpado, con rumbo a Cartagena, el acorazado España.

Se sabe que este buque regresará al Ferrol cuando terminen los festejos en honor de monsieur Poincaré.

No es cierto que el España haya sufrido importantes averías al salir del arsenal, como lo prueba el que no haya entrado en el dique, ni entrará, al menos si no sufre algún accidente.

Los marinos rusos. Hoy bajaron a tierra la mayoría de los tripulantes del crucero ruso Ocean.

La marinería tomó por asalto bars y cafés, haciendo tan extraordinario consumo de bebidas alcohólicas, que la Policía se vio precisada a intervenir en desmanes, que, afortunadamente, fueron de escasa importancia.

Los oficiales del crucero ruso visitaron los arsenales.

Buque brasileño. Es esperado el crucero brasileño Benjamin Constant, escuela de guardias marinas. El gobernador a Madrid.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En el correo de Madrid ha marchado el gobernador civil, Sr. López García, para resolver asuntos particulares y también, según se dice, para tratar de las próximas elecciones.

El general Azcárraga. También ha marchado a Madrid el general Azcárraga y su hija la marquesa viuda del Tírra.

El empréstito del Ayuntamiento. La Cámara de la Propiedad Urbana y la Liga de Propietarios han celebrado una Asamblea magna para tratar del proyectado empréstito de 25 millones de pesetas que se propone contratar el Ayuntamiento.

Por aclamación se acordó aceptar en principio la conveniencia de que se haga el empréstito; pero rechazando en absoluto todas las bases de las condiciones proyectadas.

Regreso del Sr. Gimeno. CORDOBA. (Lunes, noche.) En el tren expreso de Sevilla ha pasado por Madrid el ministro de Marina, acompañado de su secretario, Sr. Armada, y del jefe de la sección de Pesca y Navegación, Sr. Pontes.

En la estación le saludaron las autoridades de esta capital.

Se lamentaba el Sr. Gimeno de la noticia publicada por algún periódico asegurando que si el crucero España iba a Cartagena para abanderarse era por la rotura de una hélice, que le impedía ir a San Sebastián.

Viene el ministro muy satisfecho de las gestiones realizadas en su viaje a Huelva.

Posada, grave. SEVILLA. (Lunes, noche.) El diestro Posada sigue en el mismo estado de gravedad.

Presentan las heridas síntomas de inflamación, y la fiebre ha subido.

Tiene gran excitación y sufre agudísimos dolores, quejándose en forma que produce lástima.

El doctor Vilches le ha aplicado inyecciones de morfina.

El picador Zurito. Sigue mejorando al picador Zurito.

Para bailar sevillanas. En breve marchará a Madrid el maestro Oters, al frente del cuadro de baile que dirige y que lo componen bellísimas jóvenes.

El objeto del viaje a Madrid es asistir a las fiestas en honor de Poincaré.

UN PUEBLO ARDIENDO

Primeras noticias. El jefe de la estación telefónica de Vendrell comunicó anoche a sus colegas de Madrid que en dicha población se había declarado un incendio que amenaza destruir gran parte de aquella.

Dicho funcionario añadía que los elementos de que se disponía en la población para combatir el siniestro no eran en la medida que reclamaba la importancia de aquel.

No decía el encargado de la estación telefónica si habían ocurrido desgracias personales, porque a la hora en que comunicaba las primeras noticias carecía de detalles respecto a las víctimas que haya podido causar el incendio.

Auxilios. En cuanto tuvo conocimiento de esta noticia el subsecretario de Gobernación, llamó por teléfono al gobernador de Tarragona, preguntándole detalles del siniestro y encareciéndole al mismo tiempo el envío rápido de material y personal al pueblo de Vendrell.

El gobernador confirmó al Sr. Navarro Reverter que el incendio era alarmante, y que se había iniciado en un depósito de carburo.

Añadió el gobernador que había salido material de incendios con personal para el lugar del siniestro, y que carecía de más detalles referentes al mismo.

Los diputados a Cortes por Tarragona señores Nogués y Caballé estuvieron en el ministerio de la Gobernación para informarse de las noticias oficiales recibidas respecto a este incendio.

LA GUERRERO Y MENDOZA EN OVIEDO

UN ESTRENO DE MARQUINA

La obra. OVIEDO. (Martes, madrugada.) El retablo de Agrellano pudiera titularse, atendiendo a la idea general que lo informa, El crepúsculo de las brujas, en el sentido amplio y comprensivo con que habla Wagner de El crepúsculo de los dioses. La nueva obra de Marquina es la representación escénica de la dispersión, desaparición y muerte de las supersticiones medioevales ante la luminosa aurora del Renacimiento. La luz de la razón y el milagro del amor transforman el mal en dolor, la desesperación en esperanza; las ideas negativas y estériles, representadas por las brujas, siervas de Satán, que siempre niega, son vencidas por las ideas afirmativas y creadoras, encarnadas en Cordalia, amorosa y fecunda; de ahí el surgir de un demonio nuevo,

con carne de estudiante salmantino y cultura de prelado romano, que vive y realiza esa lucha, vencido por el amor piadoso de una mujer, y muerto a manos de un hombre del Renacimiento.

Esta tragedia de ideas, al tomar forma escénica, alcanza toda la fuerza y todo el interés de una acción humana; como que humanizada está por modo maravilloso en Cordalia y Alepo, cuyos amores vibran, gritan, lloran y ríen en escenas hermosísimas, nuevas de forma, de intensa poesía, de sanguínea vida. Todo es nuevo y avasallador en El retablo de Agrellano: los fondos de los cuadros, los momentos escogidos, la calidad de los personajes, la íntima penetración de la realidad y la fantasía, de la vida y el sueño. Son un prólogo y tres actos durante los cuales no decae el interés ni un momento, sujeto el público por la magia de la acción, emocionado por la intensidad de la pasión, deslumbrado por la brillantez de las ideas y embelesado por la armonía del verso.

La acción se supone en el riñón de Castilla y durante el reinado de Carlos V, es decir, cuando las ideas del Renacimiento venían a España con los versos de Boscán, los Tratados de Vives, los cuadros de Valdés y los tercios de Pescara.

La interpretación. Imposible dar idea por telegrama de la maravillosa interpretación que ha obtenido la obra de Marquina. María Guerrero electrizó al público con los prodigios de su arte soberano: todos los matices del sentimiento, de la pasión de la ternura, de la fiereza fueron destacados con exquisita precisión por la maravillosa artista, que fué interrumpida un número de veces durante la representación y aclamada al finalizar los actos.

Fernando Díaz de Mendoza ha logrado uno de los más brillantes y completos éxitos de su vida artística, componiendo de manera ideal uno de los personajes más complejos y extraños de nuestro teatro, y haciendo por lo colosal de su interpretación que llegase al público de manera natural y sencilla y se familiarizase con él desde las primeras escenas. Su triunfo ha sido completo, y así se lo demostró el público en varias ocasiones, y muy especialmente al acabar el segundo acto.

Todos y cada uno de los artistas que toman parte en El retablo de Agrellano han sido una maravilla de justeza y verdad, logrando la obra un conjunto como no se recuerda otro.

La presentación. Todo el lujo y toda la propiedad a que nos tiene acostumbrados esta notable compañía son detalles casi sin importancia si se comparan con el alarde realizado en la presentación de la obra de Marquina. Decorado, trajes, muebles, armas, todo, sin excepción, la verdad misma. Transformaciones, apariciones, efectos y combinaciones de luz portentosas, y todo puesto al servicio de uno de los cuadros más extraños é interesantes que hemos visto en el teatro.

El éxito. Ha sido completo y desde las primeras escenas de la obra, sin vacilación alguna.

Eduardo Marquina fué aclamado desde el final del primer acto, repitiéndose las ovaciones al terminar los demás, y muy especialmente a la conclusión de la obra, que se levantó el telón quince ó veinte veces en honor del autor de El retablo de Agrellano y de sus maravillosos intérpretes.

EN VALENCIA. (Martes, madrugada.) Un tren descendente de Liria, que venía lleno de viajeros que regresaban de aquellas fiestas, ha descarrilado al entrar en la estación de Paterna, a causa del aguacero que cayó al anochecer, que estropeó la vía.

Quedaron empotrados la máquina y tres vagones.

No ocurrieron desgracias. Se ha enviado un tren de socorro, en el que han venido los viajeros.

El servicio se hace con transbordo. Mañana quedará expedita la vía.

EN BARCELONA. El Llobregat, desbordado. BARCELONA. (Martes, madrugada.) Comunican de Manresa que a las diez de la noche había tomado el río Llobregat tan gran caudal de aguas, que se había desbordado, ocasionando daños de importancia é inundando los pueblos ribereños inmediatos.

En la desembocadura del Llobregat se han adoptado precauciones.

El tren de Francia quedó detenido a causa de la tempestad, y lleva extraordinario retraso.

Dos niñas ahogadas. BARCELONA. (Martes, madrugada.) Durante la tormenta una tartana intentó atravesar el torrente llamado de Cañellas, inmediato a Sitges.

El vehículo volcó y fué arrastrado. Iban en él tres hombres, tres mujeres y dos niñas, de trece y ocho años, una de ellas hija del cabo de la Guardia Civil de Sitges, que iba con su madre.

Se salvaron todos menos las dos niñas. Sigue el temporal. El temporal continúa. Las aguas de los ríos tiñen el mar, formando una faja de gran extensión.

Varios buques han llegado después de haber hecho una travesía penosísima. Han vuelto a inundarse las casas de los barrios bajos de la ciudad, interrumpiéndose a ratos las comunicaciones telefónicas y telegráficas.

Hay varios detenidos. Se han redoblado las precauciones.

EN ALMERIA. Cosechas destruidas. ALMERIA. (Lunes, noche.) Se reciben noticias oficiales de los daños causados por el temporal en distintos puntos de la provincia. En Cuevas y en Gergel un enorme pedrisco ha destruido las cosechas.

AVISOS UTILES

“El Hogar Español”

So le ad Cooperativa de Crédito Hipotecario. Por acuerdo del Consejo, a partir del día 1.º del próximo octubre, a las horas de Caja, se pagarán los intereses de las imposiciones especiales correspondientes al tercer trimestre de este año, tanto en la Central, Puerta del Sol, 9, Madrid, como en sus Sucursales, Ronda de San Pedro, 6, Barcelona, y Méndez Núñez, 18, Sevilla.

Madrid 27 de septiembre de 1913.—El secretario del Consejo, Manuel García Briz.

Aguas de Villaza (Verín)

Curan las afecciones del estómago. CRONICA MEDICA LA GOTA

Es indiscutible que la gota y el reumatismo tienen el mismo origen, que es la diatesis úrica: son dos formas distintas de la uricemia.

Para tratar racionalmente la gota, sea que se trate de aliviar en el acto las crisis agudas, sea que se trate, durante los «entreactos», de prevenir su retorno, la lógica exige, pues, que se ataque la causa profunda, es decir, el exceso de ácido úrico.

En estas condiciones, es evidente que la PIPERACINA MIDY es el remedio por excelencia. En efecto, no solamente ella es, de todos los productos farmacéuticos, la que tiene la acción disolvente sobre el ácido úrico más energética, sino que además es inofensiva, siempre bien tolerada y no ejerce ninguna influencia equívoca sobre el estómago, sobre los vasos, sobre los riñones, ni sobre el corazón.

Por lo demás, ya no tiene que hacer sus pruebas, y todos los médicos—sin hablar de los enfermos—están unánimes en certificar su acción calmante, casi inmediata, y también su acción preservativa a larga fecha contra los retornos ofensivos.

Nada prueba mejor el origen úrico de la gota que la eficacia soberana de un medicamento que, disolviendo el ácido úrico a medida que se forma, se opone a su acumulación.

Dr. Rafael Duñós. A tomar: 2 cucharadas de las de café por día. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

BANCO DE ESPAÑA

Empréstito de Marruecos 5 por 100. Venciendo en 1.º de octubre próximo el cupón núm. 7 de pesetas 12,50 de las obligaciones del empréstito al Gobierno imperial de Marruecos, 5 por 100, 1910, y autorizado especialmente este Banco para satisfacer su importe con la bonificación que tenga el cambio sobre París, a la vista, se pone en conocimiento de los poseedores de esta clase de valores, que desde el referido día 1.º de octubre podrán presentar el cupón de que se trata en la sección correspondiente de la Caja de Efectos, bajo facturas que en la misma se facilitarán, y les será abonado en el acto su importe con la bonificación que diariamente se fijará.

De igual manera podrán percibir el importe de los títulos amortizados.

Las personas que tengan esta clase de valores constituidos en depósitos en las Cajas del Banco podrán, si lo desean, percibir el importe del cupón ó de la amortización en la forma indicada, bastando para ello la presentación del correspondiente resguardo en la Caja de Efectos; pero se advierte que, en tanto no lo efectúan así, el Banco tendrá en suspenso el corte del cupón y la presentación de los títulos amortizados, entendiéndose que los interesados desean hacer por sí el cobro.

Madrid 27 de septiembre de 1913.—P. El secretario general, O. Blanco-Reco.

Aparatos para fotografía

BRÁULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

Tanto los sembrados como los edificios han sufrido grandes pérdidas.

La línea férrea del Sur ha sufrido averías de consideración, por lo que ha descarrilado un tren.

Aun cuando el accidente no ha tenido importancia, es causa de que se aumente el retraso con que por el mal estado de la línea llegarán los trenes mixto y correo.

Los viajeros han tenido que transbordar. En Berja y otros pueblos han ocasionado pérdidas los temporales.

EXTRANJERO

Roosevelt, conferenciante. NUEVA YORK. El ex Presidente de los Estados Unidos Mr. Roosevelt marchará el próximo sábado a la América del Sur.

Tiene por objeto su viaje dar varias conferencias.

El nuevo alcalde de Londres. LONDRES. Lord Bowdler ha sido elegido alcalde de Londres para el próximo año.

Los Reyes de Grecia. LONDRES. El Rey Constantino de Grecia y la Reina Elena han estado esta tarde en Londres.

Saldrán mañana y llegarán el sábado a Atenas.

Un «steamer» a pique. SAN PETERSBURGO. El steamer ruso Bobrykoff chocó contra una roca en la costa de Finlandia.

Se abrió una importante vía de agua y al poco rato se hundió el buque.

Un yate recogió a los tripulantes y demás personas que iban a bordo del Bobrykoff, entre las que figuraban el jefe de Estado Mayor de San Petersburgo y varios oficiales.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



DUBIED

Máquinas para hacer medias.—Las más convenientes para trabajar en casa.—Insustentables por su construcción y belleza del trabajo. Pida usted tarifa n.º 35 a la Casa Gustavo Weinhagen, calle Nápoles, número 107.—BARCELONA.—Máquinas de coser sombreros de paja, pelotería, cuero, agujas, accesorios, piezas de recambio.

Carbon Encina, UNA Peseta Arroba
de 11 y 12 kilos. Antracita, quintal 46 kilos, 2,75 Cok, 3,50. Entregando este anuncio (sólo una fracción), hasta el 15 octubre. San Vicente, 3. Valencia, 2. Rodas, 2. Jesús y María, 8. Barco, 13. Alcañá, 130. Aguilá, 16. Cuchilleros, 30. Factor, 4. Abada, 5. Alberto Aguilera, 47. Teléfs. 1.250 y 8.848.

MILITARES

Preparación ingreso Academia y Escuela Naval. Profesorado militar. Academia Politécnica. Hernán Cortés, 14.



Absolutamente seguro, nunca falla.

No contiene mercurio ni yodo de potasio.

PRECIO DEL FRASCO: 25 PESETAS
PUNTOS DE VENTA:

En Madrid: Dr. Gayoso, Arenal, 2.
En Barcelona: Dr. Bartomeu, Tallers, 81.
y en todas las buenas farmacias de España.
Pidanse prospectos a los Agentes:

SOCIEDAD ANGLO-IBÉRICA
Apartado 350.—Madrid

ACADEMIA MERCANTIL

y Colegio de 1.º y 2.º Enseñanza.—Calle del León, 17. Carrera de Comercio. Oficina práctica de Contabilidad. Preparación para el Banco de España, Ferrocarriles, Carreos y Aduanas. Bachillerato Idiomas. Clases nocturnas para personas ocupadas durante el día.
Internado.—Cotas reducidas.

AGUAS PURGANTES

— DE —

COSLADA

"LA MARAVILLA"

Analizada por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, aficciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos infectosos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CARRERAS MILITARES

ACADEMIA ABRILADOS.—Beneficencia, 2.—Ingresados todos los presentados.—Matriculas, de 8 á 7.



PRIMER ANIVERSARIO

LA ILMA. SEÑORA

Doña María de la Salud Ruiz y Ortiz

VIUDA DE D. DESIDERIO MARTINEZ

Falleció en Madrid el día 2 de octubre de 1912

D. E. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos, biznietos y demás parientes,
SUPPLICAN á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla á Dios.

Las misas que se digan de nueve á doce el día 1.º de octubre en la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud; todas las del día 2 en la de San Manuel y San Benito, de esta corte, y las de este mismo día en la parroquia de Santiago, de Vigo, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada, por varios señores preladados.

Se venden

en los solares de Hortaleza y calle de la Reina.
PUERTAS-VENTANAS y maderas, procedentes de los derribos de la Gran Vía. Precios baratísimos. Loha, 30. Céntimos once kilos y medio.

CANCELAS

Se venden cuatro forradas de terciopelo, con lunas buenas, para oficinas. Razón Carrera S. Jerónimo, 1, port.º

CAFES

Desde 4,75 hasta 5,50 pts. kilo. Mezcla Moka, Caracillo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocólatas á brazo. Plaza Santa Ana, 13.
Trajes á abrigos, 1 duro mes. Corred. 1, 45. Rianza (único)

LA CASA Central de Compras PAGA

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas

del Monte, aunque estén empeñadas en casas de préstamos, y vencidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Arreglo motores. Cabestreros, 5

Hospedaje completo, buenos

habitantes. Preciosos, 30, pral.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMIGRANINA

del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farms.

Coches lujo, abonos y medios, servicios sueltos, entrada y salida teatro, 5 pts. Príncipe Vergara, 14 tel. 2511

LUSTRE-ACHURI

Cera en líquido sin agua, para pisos. En filtros, lo mejor. Plaza del Angel, 9.

CORSES de los más económicos á los de más lujo.—Todo, 54, conserjería.

DOMUS SAPIENTIE

Pensionado para estudiantes, fundado en 1904; el mejor de Madrid. Torres Espejo, pbro. Travesía Trujillo, 2

TUBERIAS DE ACERO

usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

SE vende casa, 55.000 pts., renta 6 por 100 libro. No se amiten correos. L. Ca. 40.276.

Se vende automóvil Renault 14 caballos, en muy buen estado. Darán razón: Almagro, 23, portera.

Casa honorable cada buen gaibito á caballo estable. Abada, 26, 1.º (esq. á Jacomín).

¡Nuestra Señora de la Luz! Casa pensión de señoras. BARCO, NUMERO 8.

Libros texto, compra y pago más que nadie. Jacometrezo, 63, y Abada, 27, librerías

Curso y descriptiva del

Couraillo de Caminos, por profesor auxiliar Facultad Ciencias S. C. T.ª Princesa, 4.

PARAGUAS

La fábrica de M. Vélez ha puesto á la venta sus enormes surtidos en clases garantizadas y precios como nadie. Abanicos, bastones y sombrillas en bonitos estuches para regalo. Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá.

Matrimonio joven, sin hijos, de inmejorables referencias, solicita portera. Darán informes personas respetables.—Razón: Amparo, 48, tienda.

5 pesetas diarias ganarán personas, ambos sexos, trabajando en su casa, nuestra cuenta, fácil articulo mundial. Escribir ESTABLECIMIENTOS COSMOS.—Madrid.

Esquelas

de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos.

ANUNCIOS

Combinaciones económicas Propagandas especiales en LA SOLUCION

Coloreos, 4, Bar Cascorro, Próximo á San Ginés.

La Central Anunciadora

Agencia de Publicidad PROPRIETARIO: Sebastián Borreguero Sacristán Augusto Figueroa, núm. 16.

Traducciones de idiomas.—Escalante, 15, 1.º izda.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID
Preparación completa para ingresar en la Escuela.—Internado para 30 alumnos.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.



CERDOS Y AVES DE PURA RAZA

El 20 de noviembre próximo estarán dispuestos para la venta de 20 á 30 cerdos blancos, de cincuenta días de edad, de la incomparable raza Vitoriana, hijos de cerdas seleccionadas, cubiertas con el célebre seminal JALIFA, primer premio en los últimos concursos de ganado. Se admiten desde hoy pedidos, considerándose como tales, para ser servidos por riguroso turno, los que vengan acompañados de su importe. Precios: machos, á pesetas 50; hembras, á pesetas 70.—Se remiten en perfectas condiciones de embalaje y aimentación, pudiendo transportarse sin riesgo alguno á toda España. Gallinas de un año, de pura raza castellana negra y PRAT, LEONADA, á pesetas 11, un par por pedidos de seis aves, por lo menos.—Los pedidos y remesas de dinero á nombre del señor Director de la Granja «EMILLA».—PALENCIA.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

INGENIEROS DE CAMINOS

ACADEMIA HERREROS.—LEONES, 1, MADRID.
En el corriente mes, han ingresado en la Escuela de Ingenieros de Caminos, todos los alumnos presentados por esta Academia. Esta sección corre á cargo del Ingeniero de Caminos D. Juan B. Beltrá, auxiliado por otros Ingenieros. Internado. Pídanse reglamentos.

SERVICIO DE TRANSPORTES

DE MERCANCIAS DESDE LAS ESTACIONES FERREAS Á DOMICILIO O VICEVERSA
RÁPIDO Y ECONÓMICO

Expediciones de domicilio á domicilio entre Madrid-Meilla-Ceuta y Tánger.

También se admiten expediciones para Tetuán, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi, Mogador y Puertos de Canarias.

Los bultos deberán entregarse debidamente embalados y en condiciones de precintarlos.—Dirigirse: Agencia de la Sociedad Anónima de Omnibus, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.350, donde se recibirán avisos y talones del ferrocarril.

Oficina en la estación de Atocha de pequeña velocidad. Telé. 806.
Servicio de domicilio á domicilio, pequeña velocidad, para tejidos, géneros de punto, hilo, algodón y lana del país, desde Barcelona-Tarrrasa-Sabadell á Madrid (sin reciprocidad), á precios muy ventajosos.—PIDANSE TARIFAS.

COLLEGE DE LA SOCIETE FRANÇAISE

12, CALLE DEL MARQUÉS DE LA ENSENADA, 12 (antes calle de San Miguel, 3).
Los cursos de 1.º y 2.º enseñanza francesa y española, empezarán el 1.º de octubre. SE FACILITAN PROGRAMAS

ACADEMIA DE LARA

Carreras Militares.—Villanova, núm. 5.—Madrid.
Profesor de la Facultad de Ciencias, por oposición, desea reunir unos cuantos alumnos oficiales del tercer año del grado de Bachiller, los que recibirán lección diaria de las asignaturas y serán constantemente vigilados y acompañados á las clases del Instituto y á sus casas una vez dada la lección del día. Se admiten medio pensionistas.
INFORMES: SIXTO CAMARA, PRINCESA, 4

NUESTRA SEÑORA DEL ROSARIO

47, FUENCARRAL, 47
VESTIDOS Y ABRIGOS PARA NIÑOS
Capas y faldones para cristianar á 12, 15, 20 y 25 pesetas. Capas de los Pirineos á 3, 6, 7, 8, y 10 pesetas. Envolturas para recién nacidos. Sombreros y zapatos para niños.
ROPA BLANCA PARA SEÑORAS

Sastrería E. Cabiedes

Uniformes para colegiales, 20 %, más económico que ninguna otra; con géneros especiales para estas prendas. (Ojo.) 36, Fuencarral, 36, entresuelo.

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA
ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO.
Anuncios en periódicos. Reclamos. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario.

INGENIEROS AGRONOMOS

Curso y preparación para ingresar en la Escuela, por Ingenieros.—Academia Politécnica, Hernán Cortés, 14.
AL TODO DE OCASION
COMPRO Y VENDO
Alhajas, antigüedades, abanicos, pianos, pianolas, máquinas escribir y coser, armas de fuego, relojería, aparatos fotográficos. Fuencarral, 45, tienda. Teléfono 3.343.

Academia Jurídico Mercantil

Especial de Derecho y Comercio.
Dirigida por antiguo profesor auxiliar y varios abogados y profesores mercantiles.—Hay internado.—Cuesta de Santo Domingo, 23, 1.º.—Madrid.

ACADEMIA DE SEÑORITAS

Magisterio, Bachillerato, por profesora superior Magisterio y Bachiller.—Goya, 41, principal izquierda.

MUEBLES DE LUJO

Los mejores y más baratos de Madrid. PLAZA DEL ANGEL, 6. EL CENTRO.

ILUMINACIONES ELECTRICAS

FIESTAS FRANCO-ESPAÑOLAS
Se iluminan y adornan balcones, fachadas, calles, banderas, tapices, etc.—Material especial de gran novedad.—Se admiten proyectos para su ejecución.—Proyectos y presupuestos gratis.—Gran surtido en banderas españolas y francesas con lucidos colores, desde 25 pts.—Serrano.—Coloreos, 3.—Teléfono 100.—Primera casa en Madrid, en esta clase de trabajos, por su rapidez y buen gusto.

CARRERAS MILITARES

Academia dirigida por D. Benito Benito y D. Tomás Guillén, Ingenieros militares, profesores de preparación durante más de 10 años, y establecida en Cuesta Santa Domingo 20, 1.º. Hay internado. Regts.: Sr. Guillén, Tutor 18, 1.º

VINICULTORES

EMPLEAD el acreditado DESACIDIFICADOR CRETA (de inmejorables resultados) en la pisa y vinos picados, para extinguir el agrio y ácido.—Precio, estación Ciempozuelos, 6 pesetas saco de 46 kilos.—Proprietarios: Ramón Pallares y Prats.—Bolsa, 2 (antigua Bolsa).—Madrid.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de octubre de 1913, salvo contingencias.
Linea de Buenos Aires.
El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz, el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Linea de Nueva York, Cuba y Méjico.
El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.—(Servicio del Mediterráneo.)
Linea de Cuba y Méjico.
El día 16 saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.—(Servicio del Norte de España.)
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.
Linea de Venezuela-Colombia.
El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Linea de Filipinas.
El día 15 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALCANTAR, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Linea de Fernando Poo.
El día 2 saldrá de Barcelona el vapor I. DE PANAY, con escala en Valencia, Alicante; el día 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.
Regreso de Fernando Poo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
Se rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse á las Agencias de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 10, en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.
Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Viaje extraordinario á Cuba.
En los meses de octubre y noviembre efectuarán dos expediciones extraordinarias á Habana, Veracruz y Tampico los vapores REINA MARIA CRISTINA y ALFONSO XIII, saliendo de Bilbao el día 8, de Santander el día 9, de Gijón el 10, de Coruña el día 11, y de Vigo el 12, regresando con las mismas escalas, menos la de Vigo.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 al 3 Plaza Mayor, 31.

Coches de lujo, abono de Omilord y berlina á tranco. Travesía de Moriana, 2.

TODO EL QUE DESEE ALFOMBRAR BIEN Y BARATO

Debe conocer esta temporada los ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL (en testamentaria).
Grandes saldos de alfombras y tapices en todos los estilos y tamaños. Surtidos inmensos en tapicería.
Tapices imitación Smirna de 1,40 por 2 metros, á... 15,75
Tapices de dos metros por tres metros, á... 18,50
Pasos de terciopelo, á... 2,50
Las moquetas de lana de 5 pesetas, á... 2,50
Los magníficos terciopelos de 7 pesetas, á... 2,50
Los terciopelos rusos, clase extra, á... 1,10
Los moquitos de feltro, clase extra, á... 2,50
Los cordillones ingleses, á... 0,90
Los juegos de cortinas de paños bordados, á... 15,75
Los juegos de cortinas de terciopelo bordadas, á... 33,50
Los tapetes de paño bordados, á... 2,50
Los tapetes de yute, á... 1,50
Las alfombras para pies de cama, á... 2,50
Las alfombras para pies de cama de rico terciopelo, á... 1,50
Limpiaabarro, á... 0,50
Telas para tapizar, á... 10,50
Edredones para cama de matrimonio, á... 11,50
Edredones con preciosas cenefas estampadas, á... 4,75
Stores preciosos dibujos con volantes, á... 1,40
Visillos preciosos, el juego, á... 0,40
Juegos completos de barras doradas, á... 1,50
Cuadrantes llenos de miraguano, confeccionados, á... 3,50
Grandes novedades en juegos de cortinas y tapicería.

15—PUERTA DEL SOL—15 (esquina Alcalá).

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid
PLAZA DE CASTELLAR, 5 P.º C. DE VALDECASAS—CANTARIA
Teléfono 1.048. F. C. de Valdecasas—Cantaria. Teléfono 1.295.

PRECIOS
600 kilos de yeso negro corriente... 3,50
Id. id. especial... 3,50
Quintal id. blanco... 1,25
Id. id. blanco... 1,25
Yesos puros especiales para enrasado y boyedillas.
Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.
TELÉFONO 2.931

SEXTO ANIVERSARIO LA SEÑORITA DOÑA AMALIA GONZALEZ DE OLANETA Y DE IBARRETA

FALLECIÓ Á LOS ONCE AÑOS DE EDAD EN BERCK PLACE, PAS DE CALAIS (FRANCIA) EL 30 DE SEPTIEMBRE DE 1907
Q. S. G. H.

Sus desconsolados padres, los excelentísimos señores Marqueses de Valderrazo, Vizcondes de los Andrines; sus hermanos, don Luis, Marqués de Romero de Tejada, D. José y doña María Isabel; tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos la encomiendan á Dios en sus oraciones.

Las misas que se celebren el día 30 del corriente en San Antón (Escalopios) desde las ocho hasta las doce; en Santa María Magdalena de siete á ocho; en la Catedral de Westminster (Londres) y Valencia del Montebuy (Badajoz), serán aplicadas por el alma de dicha señorita.